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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
 
 
 
 

        Η καλλιέργεια και η ανάπτυξη των φυτών είναι αδύνατη χωρίς την 

απαραίτητη για τις ανάγκες τους εδαφική υγρασία, η οποία προέρχεται 

είτε από το νερό της βροχής είτε από την προσθήκη νερού στο έδαφος 

(άρδευση). Η προσθήκη νερού αυξάνει την ανάπτυξη και την παραγωγή 

των φυτών, αλλά συγχρόνως δίνει και τη δυνατότητα να ευδοκιµήσουν 

φυτά που οι ανάγκες τους σε νερό υπερβαίνουν αυτές που µπορούν να 

ικανοποιηθούν µε τη βροχή. Η άρδευση, συνεπώς, είναι µια από τις 

παρεµβάσεις του ανθρώπου στο φυσικό οικοσύστηµα, που επιδρά 

καθοριστικά στην οικονοµική δράση, στην κοινωνική ανάπτυξη, και 

στην πολιτισµική εξέλιξη του ανθρώπου. 

Η ζωή και ο πολιτισµός γεννήθηκαν και εξελίχθηκαν εκεί όπου υπήρχε 

νερό. ∆εν υπάρχει ανθρώπινη δραστηριότητα που να µην εξαρτάται 

άµεσα ή έµµεσα από το νερό. Η κακή διαχείρισή του, η αλόγιστη χρήση 

του και η ανεξέλεγκτη ρύπανσή του οδηγούν σε συνεχή µείωση των 

διαθεσίµων ποσοτήτων, µε κίνδυνο την εµφάνιση µη αναστρέψιµων 

αρνητικών φαινόµενων σε βάρος του οικοσυστήµατος. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1. Ασκός από δέρµα ζώου, από τις πρώτες µεθόδους µεταφοράς νερού σε   καλλιεργούµενα  
φυτά . 
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     Οι πρώτες κοινωνίες ανέπτυξαν την τεχνολογία της άρδευσης στις 

τέσσερεις µεγάλες ποτάµιες κοιλάδες: του Νείλου στην Αίγυπτο , του 

Τίγρη και του Ευφράτη στη Μεσοποταµία ,του Κίτρινου Ποταµού στην 

Κίνα και του Ινδού στην Ινδία. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η άρδευση 

γινόταν πληµµυρίζοντας µε νερό περιοχές, οι οποίες περιβάλλονταν µε 

χωµάτινα φράγµατα. 

     Ή χρήση των χλοοταπήτων σαν στοιχείο της κηποτεχνίας είναι 

γνωστή από τα αρχαία χρόνια. Αναφορές από τους αρχαίους χρόνους 

περιγράφουν την καλλιέργεια ποωδών φυτών για τη δηµιουργία 

λιβαδιών. Η σηµερινή µορφή των χλοοταπήτων ξεκινά από τα χρόνια 

του Μεσαίωνα . 

Η εξέλιξη των µεθόδων της άρδευσης ακολουθεί την εξέλιξη των 

καλλιεργητικών τεχνικών που διαχρονικά υποστηρίζουν τις ανάγκες της 

γεωργικής παραγωγής και των φυτοτεχνικών δραστηριοτήτων 

γενικότερα. Τα σύγχρονα συστήµατα άρδευσης, όπως εφαρµόζονται 

ειδικά στην κηποτεχνία, είναι δίκτυα που έχουν στόχο την οµοιόµορφη 

και ορθολογική κατανοµή του νερού, ώστε να εξασφαλίζονται στα φυτά 

οι καλύτερες δυνατές συνθήκες ανάπτυξής τους, για τη θετική 

βιοκλιµατική και αισθητική παρέµβασή τους τόσο στο ανθρωπογενές 

όσο και στο φυσικό περιβάλλον. 

∆εν νοούνται ανθρωπογενείς φυτοτεχνικές δραστηριότητες στο αστικό 

περιβάλλον (κήποι, πάρκα, δενδροστοιχίες κ.λπ.) χωρίς τη χρήση νερού 

για άρδευση. 
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      Στη χώρα µας και ιδιαίτερα στην Αττική από τα στοιχεία της 

Εταιρείας Ύδρευσης και Αποχέτευσης της Πρωτεύουσας  προκύπτει ότι 

η κατανάλωση καθαρού νερού από το αστικό δίκτυο αυξάνεται κατά 7% 

το χρόνο. Ένα σηµαντικό ποσό από τον όγκο του καθαρού νερού 

καταναλώνεται για την ανάπτυξη και διαχείριση τόσο του αστικού όσο 

και του περιαστικού πρασίνου. Εκτός από το ποσοστό του καθαρού 

νερού των αστικών δικτύων ύδρευσης που προορίζεται για το πράσινο, 

σε µικρότερο ποσοστό αξιοποιείται το νερό πηγών, γεωτρήσεων ή 

πηγαδιών. 

Επειδή διαπιστώνεται µείωση των βροχοπτώσεων τα τελευταία 

χρόνια και η ερηµοποίηση µεγάλων περιοχών συζητείται ως πιθανή 

δραµατική εξέλιξη στο µέλλον, γίνεται άµεση η ανάγκη ορθολογικής 

διαχείρισης του νερού. 

Η ορθολογική διαχείριση του νερού στα πλαίσια ανάπτυξης του 

πρασίνου είναι ο µόνος τρόπος για τη δηµιουργία ανθρώπινων συνθηκών 

στις πόλεις. Η µείωση της φυτοκάλυψης εντείνει τα περιβαλλοντολογικά 

προβλήµατα µε σοβαρές αρνητικές συνέπειες όχι µόνο στην υγεία, στη 

ζωή και στην ψυχική ισορροπία των κατοίκων,  αλλά και στη συντήρηση 

του φυσικού πόρου του νερού (µείωση αποθεµάτων υπόγειων ταµιευτή-

ρων, έντονα πληµµυρικά φαινόµενα). 
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1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΕΣ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ 

 

 

Αν οι ηλεκτροβαλβίδες θεωρήσουµε ότι είναι η «καρδιά» ενός 

δικτύου άρδευσης τότε ο προγραµµατιστής είναι ο «εγκέφαλός» του. Οι 

προγραµµατιστές  χρησιµοποιούνται στα πλήρως αυτοµατοποιηµένα 

αρδευτικά δίκτυα. Ρυθµίζουν την έναρξη και τη διακοπή της λειτουργίας 

των ηλεκτροβαλβίδων σε σύστηµα διαδοχικής λειτουργίας συνήθως. 

Ο προγραµµατιστής, εφαρµόζοντας ένα πρόγραµµα άρδευσης, στέλνει 

ηλεκτρικές εντολές στις ηλεκrρoβαλβίδες κάθε κυκλώµατος (ζώνης). 

Όταν µια ηλεκτροβαλβίδα λάβει το σήµα, ανοίγει αργά και επιτρέπει 

στο νερό να κινηθεί προς τους σωλήνες του συγκεκριµένου κυκλώµατος 

(ζώνης) και τους εκτοξευτήρες. Όταν ο χρόνος άρδευσης για το 

συγκεκριµένο κύκλωµα εκπνεύσει, ο προγραµµατιστής διακόπτει την 

ηλεκτρική εντολή και η ηλεκτροβαλβίδα κλείνει αργά. 

Όταν καταστρώνουµε ένα αρδευτικό σχέδιο, πρώτα επιλεγούµε τους 

εκτοξευτήρες, µετά καθορίζουµε τις ζώνες άρδευσης και τέλος επιλέγoυ-

µε τον προγραµµατιστή, συµφωνά µε τις δυνατότητες προγραµµατισµού 

που ταιριάζουν τόσο στις συνθήκες του έργου, όσο και στην τεχνική 

υποδοµή των χρηστών. 

 

 

 

 

Εικόνα 1.1 ∆ιάφοροι προγραµµατιστές 
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1.1. BΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ 

 

 

� ∆ιακόπτης έναρξης λειτουργίας (ΟΝ/ OFF) 

 

Σχεδόν όλοι οι προγραµµατιστές έχουν ένα διακόπτη, που µας 

επιτρέπει να κλείσουµε τον προγραµµατιστή όταν γίνονται επισκευές ή 

όταν αρχίσει να βρέχει, χωρίς να ακυρώνονται τα προγράµµατα που 

έχουµε θέσει. Συνήθως, ο διακόπτης αυτός έχει διαφορετικό χρώµα από 

τους υπόλοιπους. 

 

 

� ∆ιακόπτης τρέχουσας ώρας/ηµέρας - τρέχοντος µήνα/έτους 

(time /day). 

 

        Με αυτόν ρυθµίζουµε τον προγραµµατιστή να δείχνει την τρέχουσα 

ώρα και ηµέρα. τον τρέχοντα µήνα και το έτος. Αυτό γίνεται την πρώτη 

φορά που τοποθετείται ο προγραµµατιστής, όπως επίσης και µετά από 

µακροχρόνια διακοπή ρεύµατος. 

 

� Σταθµοί (στάσεις, stations ή zones) 

 

Ένας σταθµός µέσα σε έναν προγραµµατιστή συνδέεται συνήθως µε 

ένα κύκλωµα ή ζώνη ηλεκτροβαλβίδας. Αν έχουµε έξι κυκλώµατα ή 

ζώνες, τότε θα χρησιµοποιήσουµε έναν προγραµµατιστή έξι σταθµών. Ο 

σταθµός ελέγχει πότε και σε πόση ώρα διεκπεραιώνεται η άρδευση στη 

συγκεκριµένη ζώνη. 
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Αν και ένας σταθµός ελέγχει συνήθως µια ηλεκτροβαλβίδα, κάποιοι 

προγραµµατιστές µπορούν να ανοίγουν δύο ή περισσότερες 

ηλεκτροβαλβίδες, εφόσον βέβαια πληρούνται οι κατάλληλες 

προδιαγραφές (ρεύµατος και καλωδίωσης). 

 

 

�  ∆ιάρκεια άρδευσης (run time) 

 

 Στη θέση αυτή ορίζεται η διάρκεια άρδευσης κάθε στάσης. 

Οι προγραµµατιστές συνήθως έχουν την ικανότητα να λειτουργούν 

τους σταθµούς τους από 1-120 λεπτά κάθε φορά. Μερικοί 

προγραµµατιστές έχουν έναν ή δύο σταθµούς που µπορούν να 

µετατρέψουν το χρόνο λειτουργίας τους από λεπτά σε ώρες (1έως 120 

λεπτά σε 0,5 έως 18 ώρες). Έχουµε δηλαδή τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιούµε αυτούς τους σταθµούς για άρδευση µε σταγόνες, 

φωτισµό κ.τ.λ. 

 

� Χρόνος έναρξης άρδευσης (start times) 

 

Απαραίτητο και βασικό στοιχείο προγραµµατισµού είναι να θέσουµε 

την ώρα έναρξης λειτουργίας του δικτύου µας. 

Ο αριθµός των εκκινήσεων ποικίλλει από εταιρεία σε εταιρεία. 

Κάποιοι προγραµµατιστές έχουν λίγους αριθµούς εκκίνησης, ενώ 

υπάρχουν προγραµµατιστές που διαθέτουν µέχρι και 20 εκκινήσεις. Όταν 

µιλάµε για αριθµούς εκκίνησης, εννοούµε απλά πόσες φορές ένας 

προγραµµατιστής θα δώσει σήµα στους σταθµούς του, ώστε να αρδεύουν 

κάθε µέρα. Αν ένας προγραµµατιστής έχει δέκα αριθµούς εκκινήσεων, οι 

σταθµοί µπορούν να µπουν σε λειτουργία δέκα φορές την ηµέρα, αν αυτό 

βέβαια είναι επιθυµητό. 
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Οι πολλοί αριθµοί εκκίνησης είναι χρήσιµοι όταν εγκαθιστούµε νέο 

χλοοτάπητα ή πρόσφατα έχουµε φυτέψει ετήσια φυτά. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις µπορεί να θέλουµε να λειτουργούν οι σταθµοί µας τρεις ή 

τέσσερεις φορές την ηµέρα, ώστε να διατηρούν την υγρασία του εδάφους 

σε επιθυµητά επίπεδα. Οι πολλοί αριθµοί εκκίνησης είναι επίσης 

χρήσιµοι, όταν το έδαφος είναι αργιλώδες µε µικρή διηθητικότητα. Σε 

αυτή την περίπτωση µπορεί να θέλουµε να ρυθµίσουµε το πρόγραµµά 

µας να ποτίζει τις ζώνες του χλοοτάπητα σε τέτοιους χρόνους, ώστε να 

υπάρχουν χρονικά περιθώρια απορρόφησης του νερού από το έδαφος. 

Αυτός ο τρόπος άρδευσης προστατεύει το έδαφος από διάβρωση, ενώ 

ταυτόχρονα δεν έχουµε σπατάλη νερού. 

 

� Ηµέρες άρδευσης (water days) 

 

Αφού έχουµε προγραµµατίσει την ώρα και το χρόνο που θα 

λειτουργεί, πρέπει να προγραµµατίσουµε και τις ηµέρες που θέλουµε να 

λειτουργεί. 

Κάποιοι προγραµµατιστές θα δεχθούν ένα πρόγραµµα επτά ηµερών 

και µετά θα επαναλάβουν τον κύκλο. Αυτό σηµαίνει ότι έχουµε 

προγραµµατίσει τις ηµέρες τις οποίες επιθυµούµε να λειτουργήσει στο 

χρονικό ορίζοντα της εβδοµάδας και µετά ο κύκλος θα επαναλαµβάνεται 

για κάθε εβδοµάδα. Με έναν κύκλο άρδευσης επτά ηµερών µπορούµε να 

αρδεύουµε καθηµερινά, αλλά όχι κάθε δεύτερη ηµέρα ή κάθε τρίτη 

ηµέρα. Ένας επταήµερος κύκλος άρδευσης δεν είναι πολύ ευέλικτος (ο 

αριθµός 7 δε διαιρείται ακριβώς από τους αριθµούς 2 και 3). 

Τελευταία, οι προγραµµατιστές που κυκλοφορούν στην αγορά 

µπορούν να δεχθούν, εκτός από τους προηγούµενους προγραµµατισµούς, 

και προγραµµατισµούς µε αριθµητικό κύκλο άρδευσης. ∆ηλαδή µπορούν 



 - 14 -

να αρδεύουν κάθε ηµέρα (ανά µία ηµέρα) ή ανά δύο ηµέρες ή ανά τρεις 

ηµέρες ή ανά τέσσερεις ηµέρες ή ανά τριάντα ηµέρες. 

Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι, όσο πιο πολλές ηµέρες υπάρχουν 

στον κύκλο άρδευσης, τόσο περισσότερες εναλλακτικές λύσεις θα 

έχουµε για τη συχνότητα άρδευσης. 

 

� Αριθµός προγραµµάτων (programs) 

 

Ένα «πρόγραµµα» είναι ένα σύνολο εντολών άρδευσης ή ένα 

πρόγραµµα άρδευσης για σταθµούς, το οποίο θα λειτουργεί τις ίδιες 

ηµέρες. Όταν προγραµµατίζουµε τον προγραµµατιστή, ορίζουµε τις 

ηµέρες που θέλουµε να ξεκινήσουν οι σταθµοί µας, την ώρα της ηµέρας 

που θέλουµε να ξεκινήσει η άρδευση και τη διάρκεια της άρδευσης. 

Κάποιοι προγραµµατιστές έχουν περισσότερα του ενός προγράµµατα, 

που επιτρέπουν µια πιο ευέλικτη άρδευση. Έτσι, για παράδειγµα, 

αναφέρουµε ότι, επειδή οι θάµνοι έχουν µικρότερες απαιτήσεις άρδευσης 

από το χλοοτάπητα, δε χρειάζεται να αρδεύονται τόσο συχνά. Αν ένας 

προγραµµατιστής διαθέτει περισσότερα από ένα προγράµµατα, ο 

χλοοτάπητας µπορεί να αρδεύεται στην περίοδο αιχµής κάθε µέρα από το 

ένα πρόγραµµα και οι θάµνοι κάθε δεύτερη µέρα από το δεύτερο 

πρόγραµµα. Αντίθετα, ένας προγραµµατιστής ενός προγράµµατος δεν 

έχει αυτή την ικανότητα. Σε αυτή την περίπτωση, µπορούµε να αρδεύ-

ουµε τους θάµνους για λιγότερο χρόνο από ότι το χλοοτάπητα, αλλά η 

άρδευση θα γίνεται καθηµερινά. Μπορούµε λοιπόν να αρδεύουµε 

διαφορετικούς σταθµούς σε διαφορετικές ηµέρες, µόνο αν ο προ-

γραµµατιστής µας έχει δύο ή περισσότερα προγράµµατα. 

Όταν ένας προγραµµατιστής εφαρµόζει ένα δεδοµένο πρόγραµµα, 

εκτελεί όλο το πρόγραµµα πριν το σταµατήσει ή το επαναλάβει. Ένα 

κλασικό πρόγραµµα µπορεί να αρχίσει στις 04:00π.µ., όταν η πίεση του 
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νερού στον κεντρικό αγωγό της πόλης είναι ικανοποιητική και δεν 

έχουµε απώλειες λόγω εξάτµισης. Ο προγραµµατιστής θα δώσει σήµα 

στους διάφορους σταθµούς να ξεκινήσουν ο ένας µετά τον άλλον. Κάθε 

σταθµός θα αρδεύσει στο χρονικό περιθώριο που έχουµε καθορίσει. 

Υπάρχουν προγραµµατιστές των οποίων ο κάθε σταθµός έχει τη 

δυνατότητα να προγραµµατίζεται ανεξάρτητα από τους υπόλοιπους. 

 

� Χειροκίνητος διακόπτης ελέγχου (manual) 

 

Οι περισσότεροι προγραµµατιστές έχουν ένα διακόπτη που µας δίνει 

χειροκίνητο έλεγχο λειτουργίας. Σε κάποιους άλλους προγραµµατιστές 

υπάρχει διακόπτης για κάθε σταθµό και σε άλλους, ο ίδιος διακόπτης µας 

δίνει έλεγχο επί όλων των σταθµών. 

 

� Πoσoστιαία αυξοµείωση χρόνου άρδευσης (water budget ή %) 

 

 Κάποιοι προγραµµατιστές διαθέτουν αυτή την πολύτιµη 

εναλλακτική λύση, η οποία επιτρέπει την αύξηση ή τη µείωση του 

χρόνου άρδευσης, που έχουµε προγραµµατίσει για τα κυκλώµατά µας, σε 

ποσοστό(10%-200%). Όλοι οι σταθµοί των προγραµµατιστών µπορούν 

να αυξήσουν ή να µειώσουν το χρόνο άρδευσης µε µια µόνο κίνηση. 

Αυτό βοηθά στο να ελαχιστοποιήσουµε την κατανάλωση, όταν 

χρειαζόµαστε λιγότερο νερό, όπως κατά τη διάρκεια κρύων και υγρών 

καιρικών συνθηκών. Αντίθετα, κατά τη διάρκεια ξηρών περιόδων, 

µπορούµε να αυξήσουµε τα ποσοστά άρδευσης. 

Στις περισσότερες περιοχές, τα προγράµµατα άρδευσης πρέπει να 

αλλάζουν πέντε µε οκτώ φορές κατά τη διάρκεια του έτους, διότι οι 

ανάγκες των φυτών διαφοροποιούνται ιδιαίτερα την άνοιξη, το 

καλοκαίρι και το φθινόπωρο. 
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� Πρόγραµµα ασφάλειας 

 

Όταν για κάποιο λόγο συµβεί διακοπή του ηλεκτρικού ρεύµατος, 

κάποιοι προγραµµατιστές µπορούν να διατηρήσουν το πρόγραµµά τους 

χωρίς µπαταρίες και κάποιοι άλλοι φέρουν µπαταρίες που διατηρούν το 

πρόγραµµα για λίγες ώρες (εικ. 1.2). Ο χρόνος διατήρησης του 

προγράµµατος εξαρτάται από το είδος της µπαταρίας που χρησιµο-

ποιείται. Αν η µπαταρία εξασθενήσει, όλα τα προγράµµατα θα 

µηδενιστούν. Οι περισσότεροι προγραµµατιστές διαθέτουν ένα ενσωµα-

τωµένο πρόγραµµα ασφάλειας, το οποίο θα ενεργοποιηθεί όταν 

επανέλθει το ηλεκτρικό ρεύµα (π.χ. θα λειτουργήσουν όλες οι στάσεις 

για 10', δύο φορές την ηµέρα). Έτσι, ο προγραµµατιστής θα λειτουργεί 

σύµφωνα µε αυτό, µέχρι να επαναπρογραµµατιστεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            Εικόνα 1.2 Θέση µπαταρίας 
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� Κύκλωµα αντλίας / κεντρικής ηλεκτροβαλβίδας (pump start ή 

master valve) 

 

 Οι προγραµµατιστές µπορούν να συνδεθούν µε τέτοιο τρόπο, 

ώστε, όταν ενεργοποιούν ένα σταθµό για άρδευση, ταυτόχρονα να 

ενεργοποιούν µια αντλία να µπει σε λειτουργία ή µια κεντρική 

ηλεκτροβαλβίδα (master valve) να ανοίξει. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η 

κεντρική ηλεκτροβαλβίδα είναι τοποθετηµένη µπροστά από όλες τις 

ηλεκτροβαλβίδες του κυκλώµατος, ανοίγει µε το άνοιγµα της πρώτης 

στάσης και κλείνει µε το κλείσιµο της τελευταίας στάσης (εικ. 1.3). 

 
 

            

 

 

       

Εικόνα 1.3 Σύνδεση αντλίας ή κεντρικής ηλεκτροβαλβίδας στον  προγραµµατιστή. 
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� ∆υνατότητα σύνδεσης αισθητήρων (auto rain) 

 

          Η πιο ολοκληρωµένη µορφή αυτόµατης άρδευσης περιλαµβάνει τη 

σύνδεση µε τον προγραµµατιστή διάφορων οργάνων που καλούνται 

αισθητήρες. Μερικοί από τους πιο ευρέως χρησιµοποιούµενους αισθητή-

ρες είναι οι εξής: 

 

 

 

 

α) Μετρητές υγρασίας (Humidity meters) 

 

      Είναι ηλεκτρονικά όργανα που µετρούν, µέσω ενός αισθητήρα που 

τοποθετείται στον κήπο (µέσα στο έδαφος), την υγρασία του εδάφους. 

Όταν το έδαφος είναι ξηρό. επιτρέπει στον προγραµµατιστή µε τον οποίο 

συνδέεται, να λειτουργεί. Όταν το έδαφος φθάσει στα επίπεδα υγρασίας 

που επιθυµούµε και έχουµε ρυθµίσει, διακόπτει τη λειτουργία του 

προγραµµατιστή(εικ. 1.4). 

 

                     

                          

 

                                                  Εικόνα 1.4  Ηλεκτρονικοί αισθητήρες υγρασίας. 
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β) Αισθητήρες βροχής (Rain sensors) 

 

Είναι ηλεκτρονικά όργανα που υπολογίζουν το συνολικό όγκο του 

νερού που πέφτει µετά από µια βροχή, µετρώντας το ύψος βροχής. 

Ανάλογα µε την ένδειξη που παίρνουν, επιτρέπουν ή δεν επιτρέπουν στον 

προγραµµατιστή να ξεκινήσει. 

Υπάρχουν επίσης άλλοι αισθητήρες, οι οποίοι «αναγνωρίζουν» µια 

έντονη βροχόπτωση και διακόπτουν τη λειτουργία του προγραµµατιστή 

(εικ. 1.5). 

 

 

 

                               

 

Εικόνα 1.5 Αισθητήρες βροχής. 
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γ) Τασίµετρα 

 

Τ ο τασίµετρο συνδέεται µε τον προγραµµατιστή και δίνει το σύνθηµα 

εκκίνησης λειτουργίας του συστήµατος. Το όργανο αυτό µετρά την εδα-

φική υγρασία και ο προγραµµατιστής ενεργοποιείται, όταν η υγρασία του 

εδάφους πέσει κάτω από ορισµένα όρια. 

 

δ) Μετρητές ροής 

 

Τα όργανα αυτά χρησιµοποιούνται στα αρδευτικά δίκτυα για τον 

υπολογισµό της ποσότητας νερού που αποδίδεται και για τον εντοπισµό 

µεγάλων παροχών ή διαρροών, καθώς επίσης και για την καταγραφή της 

συνολικής κατανάλωσης νερού. 

Οι αισθητήρες ροής µπορούν αυτόµατα να κλείσουν την κεντρική 

ηλεκτροβαλβίδα, σε περίπτωση διαρροής του κύριου σωλήνα παροχής. 

Επίσης, αν µια εγκάρσια γραµµή παροχής διαρραγεί ή αν κάποιο 

ακροφύσιο φύγει από τη θέση του, η ζώνη άρδευσης θα αποµονωθεί 

αυτόµατα. 

Με τη χρήση ενός τέτοιου οργάνου επιτυγχάνεται τεράστια 

εξοικονόµηση νερού. 
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1.2 ΤΥΠΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ 

 

   Υπάρχουν βασικά δύο τύποι προγραµµατιστών: οι ηλεκτρικοί και οι 

υδραυλικοί. Όλοι οι προγραµµατιστές απαιτούν ηλεκτρισµό για να 

λειτουργήσουν. Η διαφορά µεταξύ του ηλεκτρικού και του υδραυλικού 

προγραµµατιστή έγκειται στον τύπο του σήµατος που στέλνουν στις 

βαλβίδες. Οι υδραυλικοί προγραµµατιστές συνδέονται µε τις υδραυλικές 

βαλβίδες του δικτύου µέσω µικρών σωληνώσεων, από τις οποίες 

διέρχεται νερό (η χρήση τους στη χώρα µας πρακτικά δεν υφίσταται). 

Οι ηλεκτρικοί προγραµµατιστές διακρίνονται σε δύο οµάδες. Έχουµε 

αυτούς οι οποίοι λειτουργούν µε ρεύµα 220 V AC και χρησιµοποιούνται 

εκεί όπου παρέχεται ηλεκτρικό ρεύµα από τη ∆.Ε.Η. Υπάρχουν όµως 

δίκτυα σε περιοχές που δεν υπάρχει δίκτυο της ∆.Ε.Η. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις χρησιµοποιούµε προγραµµατιστές που λειτουργούν µε 

µπαταρία. 

1.2.1 Ηλεκτρικός προγραµµατιστής στο 220V AC – 24V AC 

 
Ο ηλεκτρικός προγραµµατιστής αυτού του τύπου συνδέεται µε τις 

ηλεκτροβαλβίδες του δικτύου µε ηλεκτρικά καλώδια. Ο 

προγραµµατιστής στέλνει ηλεκτρική τάση στο σωληνοειδές, που είναι 

προσαρµοσµένο στην ηλεκτροβαλβίδα. Όταν το σωληνοειδές λάβει την 

ηλεκτρική τάση µαγνητίζεται και έλκει προς τα πάνω ένα έµβολο, που 

βρίσκεται στο εσωτερικό του. Τότε η ηλεκτροβαλβίδα ανοίγει και µε 

αυτό τον τρόπο το νερό διέρχεται µέσα από το δίκτυο. 

Στην αγορά έχουν επικρατήσει πλέον οι ηλεκτρονικοί-υβριδικοί 

προγραµµατιστές. Για την ιστορία µπορούµε να αναφέρουµε ότι 

κυκλοφόρησαν και άλλοι δύο τύποι ηλεκτρικών προγραµµατιστών: ο 

ηλεκτροµηχανικός προγραµµατιστής και ο προγραµµατιστής µε 

τρανζίστορ. 
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Καθένας από αυτούς τους προγραµµατιστές στέλνει µια ηλεκτρική 

τάση 24V στο σωληνοειδές πηνίο, που είναι προσαρµοσµένο στην 

ηλεκτροβαλβίδα για να λειτουργήσει την ανάλογη ζώνη άρδευσης. 

 

α. Ηλεκτροµηχανικός προγραµµατιστής 

 

Είναι ο πρώτος τύπος προγραµµατιστή που βγήκε στο εµπόριο και 

είναι αρκετά εύκολος στον προγραµµατισµό του. 

Με τη διακοπή του ηλεκτρικού ρεύµατος δεν «χάνει» το πρόγραµµά 

του. Είναι δύσκολο να συναντήσουµε τέτοιους προγραµµατιστές, αν και 

παράγονται ακόµα και σήµερα από ορισµένες εταιρείες (εικ. 1.6). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

                            Εικόνα 1.6 Ηλεκτροµηχανικός προγραµµατισττής. 
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β. Προγραµµατιστής µε τρανζίστορ 

 

Αυτός ο τύπος προγραµµατιστή είναι σχεδιασµένος µε τρανζίστορ και 

έχει ψηφιακή οθόνη ανάγνωσης και πλήκτρα σε ένα πληκτρολόγιο. 

∆εν έχει κινούµενα µέρη, εκτός από τα πλήκτρα. Αν υπάρξει διακοπή 

ηλεκτρικού ρεύµατος, µια µπαταρία θα διατηρήσει το πρόγραµµα για µια 

χρονική περίοδο 3 έως 9 ωρών. Θεωρείται πιο δύσκολος από τους 

προηγούµενους, όσον αφορά τον προγραµµατισµό του. 

 

γ. Ηλεκτρονικός - Υβριδικός προγραµµατιστής 

 

Αυτός ο τύπος προγραµµατιστή έχει επικρατήσει κατά τα τελευταία 

χρόνια. Είναι προγραµµατιστής ιδιαίτερα εύχρηστος, µε πολλές 

δυνατότητες και µικρό όγκο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        

                      
Εικόνα 1.7        Ηλεκτρονικοί      

προγραµµατιστές. 
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1.2.2 Προγραµµατιστής µπαταρίας 
 

Πρόκειται για προγραµµατιστές άρδευσης, που λειτουργούν µε 

µπαταρίες και προορίζονται για κήπους που κατασκευάζονται σε 

περιοχές που δεν υπάρχει δίκτυο της ∆.Ε.Η. ή σε περιοχές που 

ταλαιπωρούνται από πολύ συχνές διακοπές ρεύµατος. 

Τους προγραµµατιστές αυτούς µπορούµε να τους διακρίνουµε: 

α) Σε προγραµµατιστές που στέλνουν ηλεκτρικό σήµα σε ειδικά 

σωληνοειδή πηνία που τοποθετούνται στις κοινές ηλεκτροβαλβίδες. 

Λειτουργούν συνήθως µε µια µπαταρία 9V (εικ. 1.8). 

β) Σε προγραµµατιστές µιας στάσης, που τοποθετούνται πάνω σε 

ηλεκτροβαλβίδες αντικαθιστώντας το σωληνοειδές τους. Οι 

προγραµµατιστές αυτοί δεν έχουν την ευελιξία των υπόλοιπων 

προγραµµατιστών. Λειτουργούν συνήθως µε µια µπαταρία 9V (εικ.1.9). 

γ) Σε προγραµµατιστές που τοποθετούνται πάνω σε µια βρύση και 

ελέγχουν έναν ή και µερικές φορές δύο ή περισσότερους σωλήνες 

άρδευσης. Πρόκειται για µηχανισµούς που χρησιµοποιούνται από 

ερασιτέχνες. Λειτουργούν µε µπαταρίες (εικ. 1.10). 

Τελευταία, στην αγορά έχουν κυκλοφορήσει διάφορα ηλεκτρονικά 

συστήµατα προγραµµατισµού για περιοχές που δεν υπάρχει δίκτυο της 

∆.Ε.Η. Ένα τέτοιο σύστηµα υπάρχει στην εικ. 1.11 . 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1.8 Προγραµµατιστής άρδευσης µπαταρίας. Οι προγραµµατιστές αυτοί διαθέτουν όλα τα  
πλεονεκτήµατα των ηλεκτρικών προγραµµατιστών ρεύµατος 220V AC 
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Εικόνα 1.9 Προγραµµατιστές άρδευσης µπαταρίας µιας στάσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

                  Εικόνα 1.10 Προγραµµατιστές άρδευσης µπαταρίας. 
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Εικόνα 1.11 Αυτόµατο σύστηµα άρδευσης. Σε αυτή την εικόνα βλέπουµε ότι το ειδικό 

σωληνοειδές πηνίο (6) της ηλεκτροβαλβίδας έχει συνδεθεί µε τον προγραµµατιστή (3), ο 

οποίος συνδέεται (µόνο την ώρα του προγραµµατισµού) µε τον κωδικοποιητή (1). Ο 

κωδικοποιητής αυτός προγραµµατίζεται από τον τεχνικό που εγκαθιστά το δίκτυο. Η µεταφορά 

του προγράµµατος µπορεί να γίνει και ασύρµατα χρησιµοποιώντας τον κωδικοποιητή  Νο (5) 

και τον ασύρµατο προγραµµατιστή Νο (4). Η συσκευή (2) χρησιµοποιείται για χειροκίνητους 

χειρισµούς. Το εξάρτηµα µε κωδικό (7) είναι ένας αισθητήρα ς υγρασίας. 
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1.3 ΚΕΝΤΡΙΚΑ/∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 
 

   Πρόκειται για τα πλέον εξελιγµένα συστήµατα διαχείρισης του 

νερού άρδευσης. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν σε πολύ µεγάλες 

περιοχές πρασίνου όπως επίσης και σε περιοχές µε µεγάλη διασπορά. Με 

τη χρήση Η/Υ επεξεργάζονται, µε πολύ µεγάλη ταχύτητα, τεράστιο όγκο 

πληροφοριών (π.χ. µετεωρολογικά δεδοµένα, εξατµισοδιαπνοές κ.τ.λ.) 

και ελέγχουν ασύρµατα ή ενσύρµατα πολλές περιφερειακές περιοχές 

πρασίνου. 

 

               

                                        

 

                              Εικόνα 1.12 ∆ίκτυο κεντρικού ελέγχου άρδευσης µεγάλων εκτάσεων 
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                           Εικόνα 1.13 Σχηµατικό διάγραµµα δικτύου κεντρικού ελέγχου 
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Εικόνα 1.14 ∆ικτύου κεντρικού ελέγχου άρδευσης µε καλώδιο 2 αγωγών. (α) προγραµµατιστής, (β)  
κωδικοποιητής, (γ) πηνίο µε αποκωδικοποιητή, (δ) ηλεκτροβαλβίδα 

 
 
 
 
 
 
 

  Πρόσφατα έχουν αναπτυχθεί κεντρικά συστήµατα αρδεύσεων, στα 

οποία ο έλεγχος των τοπικών προγραµµατιστών - δορυφόρων του 

συστήµατος γίνεται µέσω κινητής τηλεφωνίας (τεχνολογία GSM). 

Πρόκειται για µία σηµαντική εξέλιξη, η οποία προσφέρει µέγιστη 

ευελιξία στην εφαρµογή τέτοιων συστηµάτων, καθώς ξεπερνιέται κάθε 

περιορισµός αποστάσεων, που µπορεί να ετίθετο από τις τεχνολογίες 

τηλεδιαχείρισης µέσω καλωδίων ή ραδιοκυµάτων. Έχουν ήδη αρχίσει και 

εγκαθίστανται στη χώρα µας σε µεγάλους ∆ήµους (εικ. 1.12, 1.13). 
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Εικόνα 1.15 Αρχιτεκτονική κεντρικού συστήµατος ελέγχου και διαχείρισης αρδεύσεων . 
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Εικόνα 1.16 Αποκωδικοποιητής για χρήση µε καλώδιο 2 αγωγών 
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2. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ 

2.1. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΕΣ 

 

� SP4 Ηλεκτρονικός Προγραµµατιστής 
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

Αυτός ό ηλεκτρονικός υπολογιστής έχει σχεδιασθεί για την αυτόµατη 

άρδευση µικρών περιοχών γκαζόν και µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί 

και σε συνδυασµό µε αρδευτικά συστήµατα χαµηλής παροχής, για την 

άρδευση θάµνων και περιοχών µε φράχτες . 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρικός προγραµµατιστής . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων . 

� ∆ιαθέτει 2 πλήκτρα: 1 πλήκτρο για το γκαζόν ,1 πλήκτρο για 

άρδευση  χαµηλής παροχής . 

� Εύκολη σύνδεση µε 1τερµατικό . 

� Απ' ευθείας πρόσβαση για χειροκίνητη έναρξη µίας στάσης ή 

κύκλου  άρδευσης . 

� Πλήκτρο ON / OFF . 

� Αυτόµατο διαγνωστικό κύκλωµα .  

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων δείχνει ποια στάση έχει 

βραχυκύκλωµα ή ηλεκτρική υπερφόρτωση . 

� Εξωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Τοποθέτηση σε τοίχο , εντός κτιρίου . 

� Βασική πλάγια υποδοχή, που διαθέτει ενσωµατωµένη 

προστασία MOV  σε περίπτωση αύξησης της τάσης του 

ρεύµατος .   

� Ηλεκτρονικό κύκλωµα που διατηρεί την ώρα για 24 ώρες. Το 

επιλεγµένο πρόγραµµα διατηρείται αυτοµάτως σε περίπτωση 

διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος . 
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ΠPΟ∆ΙΑΓPAΦΕΣ 

Αριθµός στάσεων: 4 

Για τις στάσεις 1 ,2 ,3 (το αριστερό πλήκτρο του προγραµµατιστή ) : 

2 ποτίσµατα ηµερησίως , προ-ρυθµισµένα εξ εργοστασίου στις 24:00 και 

στις 06.00 η ώρα. µε 7 ή 10 λεπτά λειτουργίας. Αλλιώς 1 πότισµα 

ηµερησίως προ-ρυθµισµένο εξ εργοστασίου στις 24:00 η ώρα. µε 7 ή 10 

λεπτά λειτουργίας .Ο επιλεγµένος χρόνος λειτουργίας για την κάθε 

στάση, µπορεί να πολλαπλασιασθεί επί 3 , χρησιµοποιώντας ένα 

διακόπτη. 

Για τη στάση 4 (το δεξί πλήκτρο του προγραµµατιστή) :  

1 πότισµα ηµερησίως. προ-ρυθµισµένο εξ εργοστασίου στις 02:00 µε 

χρόνο λειτουργίας 30 , 60,90 ή 120 λεπτών . Αλλιώς ,1 πότισµα κάθε 2 

µέρες προ-ρυθµισµένη εξ εργοστασίου στις 23:59 η ώρα , µε 30, 60, 90 ή 

120 λεπτά λειτουργίας . 

 

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠPΟ∆ΙΑΓPΑΦΕΣ  

Aπαιτoύµενη εισαγωγή: 230 VAC - 50 Hz . 

Απόδοση: 24 VAC - 50 Hz  

Χωρητικότητα : 17 VA .  

∆υνατότητα στάσης : 1 πηνίο Rain Bird 24 VAC.  

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Μήκος: 11.7εκατοστά 

Ύψος : 15.7εκατοστά 

Βάθος : 4.2εκατοστά 
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� ΣΕΙΡΑ ITC : ITC 2, ITC 4, ITC 6 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Αυτοί οι ηλεκτρονικοί προγραµµατιστές είναι σχεδιασµένοι να 

ποτίζουν αυτόµατα µικρές εκτάσεις πρασίνου και µπορούν επίσης να 

χρησιµοποιηθούν σε συνδυασµό µε αρδευτικά προϊόντα χαµηλής 

παροχής, για να ποτίζουν περιοχές µε θάµνους και φράχτες . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) µε σύµβολα 

πρoγραµµασµού . 

� Τερµατικό για εύκολη καλωδιακή σύνδεση .  

� Εργονοµικό πληκτρολόγιο 6 πλήκτρων . 

� ∆ιάρκεια στάσης: 1 λεπτό έως 4 ώρες ,µε αυξοµειώσεις ενός 

λεπτού . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού , που ρυθµίζει το 

χρόνο άρδευσης από 0-200 % µε αυξοµειώσεις ανά 10% . 

� Τεστ πρoγράµµατoς : κάθε στάση λειτουργεί για 3 λεπτά . 

� Απ' ευθείας πρόσβαση σε χειροκίνητη έναρξη µίας απλής 

στάσης , ή χειροκίνητη έναρξη πρoγράµµατoς  . 

� Πλήκτρα λειτουργίας On / Off  . 

� Αυτόµατος διαγνωστικός διακόπτης του κυκλώµατος : η οθόνη 

LCD δείχνει ποια στάση έχει βραχυκύκλωµα ή ηλεκτρική 

υπερφόρτωση .  

� Εξωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Τοποθέτηση σε τοίχο, εντός  κτηρίου . 

� Η βασική πλαϊνή είσοδος, διαθέτει προστασία MOV , σε 

περίπτωση παροδικής αύξησης τάσης στο ηλεκτρικό ρεύµα . 

� Ηλεκτρονικό κύκλωµα αποθηκεύει τις πληροφορίες του 

προγράµµατος για 24 ώρες την διάρκεια διακοπής του 

ρεύµατος. Σε περίπτωση παρατεταµένης διακοπής ρεύµατος , 

ένα πρόγραµµα ασφαλείας λειτουργεί κάθε πρόγραµµα για 10 

λεπτά ηµερησίως , αρχίζοντας 8 ώρες µετά την επαναφορά του 

ρεύµατος . 
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ΠΡΟ∆ΙAΓΡΑΦΕΣ 

Αριθµός προγραµµάτων : 2 

Αριθµός ενάρξεων ανά πρόγραµµα : 2  

Πρόγραµµα : ηµερολόγιο 7ηµερών 

Αριθµός στάσεων : 2, 4 και 6 

Χρόνος στάσης : 1 λεπτό έως 4 ώρες µε αυξοµειώσεις του 1 λεπτού . 

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠPO∆IAΓPAΦEΣ  

Aπαιτoύµενη είσοδος: 230 VAC ,50 Ηz . Έξοδος : 24 VAC, 50 ΗΖ . 

Χωρητικότητα : 17VΑ 

∆υνατότητα λειτουργίας στάσης: 1 πηνίο 24 VAC της Rain Bird, συν µία 

κεντρική βάνα ή διακόπτη εκκίνησης αντλίας. 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ :  

Πλάτος: 11.7εκ. .  

Ύψος 15.7εκ.  

Βάθος: 4.2 εκ 
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� ΣΕΙΡΑ IMAGE - ∆ΥΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

       Αυτοί   οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές είναι σχεδιασµένοι για 

αυτόµατη άρδευση µικρών περιοχών γκαζόν και µπορούν επίσης να 

χρησιµοποιηθούν σε σύνδεση µε αρδευτικά συστήµατα χαµηλής 

παροχής, για την άρδευση θάµνων και περιοχών µε φράχτες . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� ∆εν χρειάζεται µπαταρία . 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής . 

� ∆υο προγραµµάτων . 

� Οθόνη LCD ,µε ευνόητες εικόνες προγραµµατισµού . 

� Εργονοµικό πληκτρολόγιο 5 πλήκτρων . 

� Τερµατικό καλωδιακής σύνδεσης βάνας . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής νερού, που κανονίζει το χρόνο 

ποτίσµατος από 0% έως 200%, µε αυξοµειώσεις ανά 10% . 

� Χειροκίνητη έναρξη µίας στάσης ή του κύκλου άρδευσης . 

� Πλήκτρο ON / OFF , επιτρέπει το κλείσιµο του 

προγραµµατιστή σε περίπτωση βροχερού καιρού . 

� Λάµπα LED για την ένδειξη παρουσίας ή απουσίας 230 V . 

� Ηλεκτρονικό κύκλωµα που διατηρεί το πρόγραµµα για 24 

ώρες, σε περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος. Σε 

περίπτωση ακύρωσης του προγράµµατος, 8 ώρες µετά την 

επάνοδο του ηλεκτρικού ρεύµατος, ξεκινά ένα έκτακτο 

πρόγραµµα όπου κάθε στάση ποτίζει 10 λεπτά την ηµέρα . 

� Εξωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Κιβώτιο για τοποθέτηση σε τοίχο, εντός κτιρίου, που δέχεται 

κλειδαριά 

� Ασφάλεια προστασίας . 
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ΠPO∆IAΓPAΦEΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 2 

Μέχρι 8 αυτόµατες ενάρξεις την ηµέρα ανά πρόγραµµα .  

Αριθµός στάσεων: 2, 4, ή 6 

Πρόγραµµα : 7 ηµερών 

∆ιάρκεια στάσης: 1 λεπτό έως 4 ώρες, µε αυξοµειώσεις ενός λεπτού. 

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠPO∆IAΓPAΦEΣ  

Απαιτούµενη εισαγωγή: 230 VAC-50 ΗΖ  

Απόδοση: 24 VAC, 50 ΗΖ 

Χωρητικότητα : 18VA 

∆υνατότητα στάσης: 1 πηνίο Rain Bird (24 V AC) ανά στάση, συν µία 

κεντρική βάνα ή εφεδρεία (relay) εκκίνησης αντλίας 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Πλάτος : 23εκ.    

Ύψος : Ι7.5εκ.       

Βάθος :  5.3εκ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 - 41 -

 
� ΣΕΙΡΑ SI-RR: SI-RR-6, SI-RR-8 και SI-RR-12 Ηλεκτρονικοί 

Προγραµµατιστές ∆ιπλού προγράµµατος 
 
 

 
 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

     Αυτοί οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές είναι σχεδιασµένοι για αυτόµατα  

συστήµατα άρδευσης µεσαίου µεγέθους περιοχών  γκαζόν σε δηµόσιους 

ή ιδιωτικούς χώρους . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής . 

� ∆ιπλού προγράµµατος . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων LCD, µε ευνόητες εικόνες 

προγραµµατισµού  

� Η οθόνη υγρών κρυστάλλων δείχνει πρoειδoποιητικά σύµβολα  

� Εργονοµικό πληκτρολόγιο 5 πλήκτρων . 

� Τερµατικό καλωδιακής σύνδεσης βάνας . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής νερού, που ρυθµίζει το χρόνο 

ποτίσµατος από 0% έως 200% , µε αυξοµειώσεις ανά 10% . 
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� ∆ιαθέτει λάµπα LED δύο χρωµάτων, που υποδεικνύει την 

κατάσταση λειτουργίας του προγραµµατιστή . 

� Συσσωρεύει ένα χρόνο έναρξης σε περίπτωση υπερκάλυψης 

των προγραµµάτων . 

� Πλήκτρο ON/OFF, επιτρέπει το κλείσιµο του προγραµµατιστή 

σε περίπτωση βροχερού καιρού . 

� Χειροκίνητη έναρξη µίας στάσης ή του κύκλου άρδευσης . 

� ∆ιαθέτει τερµατικό σύνδεσης για την τοποθέτηση αισθητήρα . 

� Αυτόµατο διαγνωστικό κύκλωµα : οθόνη υγρών κρυστάλλων, 

δείχνει ποια στάση έχει βραχυκύκλωµα ή υπερφόρτιση . 

� Σύστηµα υποστήριξης σε περίπτωση διακοπής ρεύµατος: 

ηλεκτρονικό κύκλωµα για επαναφορτιζόµενη µπαταρία 9Volt 

που διατηρεί την ώρα και το πρόγραµµα σε περίπτωση 

διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος. Εφεδρικό πρόγραµµα: Το 

καθένα από τα προγράµµατα Α και Β διαθέτουν εφεδρική 

αυτόµατη έναρξη σε περίπτωση που η µπαταρία δεν 

εγκατασταθεί ή σε περίπτωση πού η περίοδος διακοπής 

ρεύµατος υπερβεί την υποστήριξη της µπαταρίας . 

� Εσωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Πλαστική θήκη µε λουκέτο που δέχεται κλειδαριά . 

� Ειδική θήκη για τοποθέτηση σε τοίχο, υπαίθρια . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 2 

Αυτόµατες ενάρξεις την ηµέρα ανά πρόγραµµα: 8  

Κατάλογος πρoγραµµατισµoύ : 7ηµερών κύκλος 

 Αριθµός στάσεων : 6, 8 ή 12 

∆ιάρκεια στάσης: 1 λεπτό έως 12 ώρες, µε αυξοµειώσεις ενός λεπτού 
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ  

Απαιτούµενη εισαγωγή: 230 VAC, 50 ΗΖ.  

Απόδοση: 265 VAC, 50 ΗΖ. 

Χωρητικότητα: 40 VAC  

∆υνατότητα στάσης πολλών βανών : 2 βάνες (πηνίου) Rain Bird (24 

VAC) ανά στάση, συν µία κεντρική βάνα ή εφεδρεία (relay) εκκίνησης 

αντλίας . 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: 

 Πλάτος: 20.7εκ.  

Ύψος: 16.6εκ. 

 Βάθος: 7.4εκ. 
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� ΣΕΙΡΑ Ec: E-4c, E-6c και E-9c 

          Συµπαγείς Προγραµµατιστές τριών προγραµµάτων 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

       Ενσωµατώνοντας την τεχνολογία της σειράς Ε, για επιβεβαιωµένη 

αξιοπιστία στους χώρους άρδευσης , οι προγραµµατιστές Ec είναι 

σχεδιασµένοι να ποτίζουν χώρους πρασίνου κατοικιών . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Υβριδικός προγραµµατιστής : ηλεκτρονικός προγραµµατιστής 

µε  ηλεκτροµηχανικά χαρακτηριστικά  πρoγραµµατισµoύ . 

� Συµπαγής . 

� Εύκολος στην εγκατάσταση, προγραµµατισµό και λειτουργία 

του . 

� Λειτουργία έναρξης / παύσης (ΟΝ / OFF) . 
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� Οθόνη υγρών κρυστάλλων  ,LCD . 

� Τεστ προγράµµατος (l έως 10λεπτά ,όλες οι στάσεις) για την 

δοκιµή λειτουργίας του συστήµατος . 

� Εφεδρική µπαταρία για την προστασία της µνήµης και της 

ώρας σε περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος .  

� Έκτακτο πρόγραµµα, σε περίπτωση που µία διακοπή ρεύµατος 

ξεπεράσει χρονικά τη προστασία της µνήµης (το έκτακτο 

πρόγραµµα µηδενίζεται αυτοµάτως , όταν ο προγραµµατιστής 

αναπρογραµµατισθεί) . 

� ∆ιακριτικό σήµα στην οθόνη υγρών κρυστάλλων LCD (όταν 

είναι ρυθµισµένο στο Auto), για να υποδείξει τη λειτουργία 

του σε συνθήκες εκτάκτου ανάγκης . 

� Προστασία από παροδική αύξηση τάσης στο ηλεκτρικό 

κύκλωµα (είσοδος) για αξιοπιστία . 

� ∆ιαγνωστικός διακόπτης του κυκλώµατος χωρίς πίνακα 

ασφαλειών, αναγνωρίζει κάποιο σηµείο µε µια ελαττωµατική 

βάννα ή ένα ελαττωµατικό καλώδιο και συνεχίζει τα 

λειτουργίσιµα στα σηµεία . 

� Ηµερολόγιο 365 ηµερών (ρυθµίζεται σε περίπτωση δίσεκτου 

έτους) . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής  νερού: 10% -200%, µε 

αυξοµειώσεις ανά 10% . 

� Χειροκίνητη λειτουργία " απoκωδικoπoίησης ", επιτρέπει το 

χειροκίνητο σβήσιµο όλων των προγραµµάτων . 

� Τοποθέτηση σε τοίχο, εντός κτηρίου . 

� Χειροκίνητη λειτουργία στάσης και κύκλου άρδευσης 

,επιτρέπει να  ρυθµίζουµε νερό όταν χρειαστεί . 

� Ρύθµιση των προγραµµάτων για γρήγορη και απλή ρύθµιση 

κοινών προγραµµάτων άρδευση . 
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� Οποιαδήποτε στάση µπορεί να προγραµµατισθεί σε 

οποιοδήποτε ή σε όλα τα προγράµµατα . 

 

ΠPO∆IΑΓPAΦEΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 3` 

Αυτόµατες ενάρξεις ανά ηµέρα στο κάθε πρόγραµµα: 4 

Επιλογές ηµερολογίου  πρoγραµµατισµoύ : 

- ΜΟΝΕΣ ηµέρες/ηµεροµηνία ποτίσµατος (ανά πρόγραµµα) . 

- ΖΥΓΕΣ ηµέρες/ηµεροµηνία ποτίσµατος (µε ή χωρίς την 31η 

ηµέρα του µηνός ( ανά πρόγραµµα) . 

- Επαναλαµβανόµενος κύκλος από 1 έως 6 ηµερών(ανά 

πρόγραµµα) . 

- Εβδοµαδιαίος κύκλος 7 ηµερών µε δυνατότητα ρύθµισης 

οποιασδήποτε ηµέρας να είναι ή να µην είναι σε λειτουργία . 

Αριθµός στάσεων: 4, 6 ή 9 

∆ιάρκεια στάσης : 1 λεπτό έως 4 ώρες µε αυξοµειώσεις ανά λεπτό 

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠPO∆IAΓPAΦEΣ 

Απαιτούµενη είσοδος: 230 VAC -50 ΗΖ Έξοδος: 24 VAC - 50ΗΖ 

Χωρητικότητα: 0.65 Α (15.6 VΑ) .  

Χωρητικότητα στάσης: 1 βάνα 24VAC της Rain Bird (µε πηνίο) ανά 

στάση , συν µία κεντρική βάνα .  

∆υνατότητα τερµατικής σύνδεσης: δέχεται καλώδια βάνας µεγέθους 0,75 

τετρ. χιλιοστών, 1 τετρ. χιλιοστών ή 1,5 τετρ. χιλιοστού. 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Πλάτος: 16.5εκ. 

Ύψος: 14.2εκ. 

Βάθος: 4.0εκ. 
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� ΣΕΙΡΑ Ε CLASS : Ε-3, Ε-6, Ε-9 και Ε-12  

    Υβριδικοί Προγραµµατιστές τριών προγραµµάτων 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Ολοκληρωµένες λύσεις άρδευσης για τις σηµερινές απαιτήσεις 

κατοικιών και µεγάλων δηµόσιων εκτάσεων πρασίνου . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Υβριδικός προγραµµατιστής ηλεκτρονικός προγραµµατιστής 

µε ηλεκτροµηχανικά χαρακτηριστικά προγραµµατισµού . 

� Λειτουργία έναρξης / παύσης (ON/OFF) . 
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� Οθόνη υγρών κρυστάλλων – LCD . 

� Χειροκίνητη λειτουργία στάσης, χειροκίνητη λειτουργία 

στάσεων ή οµάδων στάσεων, ή χειροκίνητη έναρξη 

προγράµµατος . 

� Τεστ προγράµµατος (1έως 10λεπτά,όλες οι στάσεις) για την 

δοκιµή λειτουργίας του συστήµατος . 

� Ρύθµιση του χρόνου έναρξης, αποτρέπει το στίβαγµα των 

προγραµµάτων εν λειτουργία . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού : από 0% έως 

200%, µε αυξοµειώσεις ανά 10%, που επιλέγονται ανά 

πρόγραµµα . 

� Χειροκίνητη λειτουργία (µηδενισµού) επιτρέπει τη διαγραφή 

όλων των προγραµµάτων . 

� Οποιαδήποτε στάση µπορεί να κατανεµηθεί στη µνήµη σε 

οποιοδήποτε ή σε όλα τα προγράµµατα . 

� Ηµερολόγιο 365 ηµερών (Ρυθµίζεται για περιπτώσεις δίσεκτου 

έτους) . 

� Τοποθέτηση σε τοίχο, υπαίθρια  . 

� Εύκολη εγκατάσταση της θήκης . 

� Εσωτερικός µετασχηµατιστής . 

� ∆ιαγνωστικός διακόπτης του κυκλώµατος ανιχνεύει τη στάση 

µε ελαττωµατική βάνα ή καλωδίωση και συνεχίζει την 

λειτουργία των λειτουργήσιµων στάσεων . 

� Προστασία από παροδική αύξηση τάσης στο ηλεκτρικό 

κύκλωµα . 

� Τερµατικά µε αισθητήρα. ∆ιακόπτης-αισθητήρας ελέγχει το 

αυτοµατοποιηµένο σύστηµα και επιτρέπει την παράκαµψη του 

αισθητήρα  . 

� Ηλεκτρικό κουτί σύνδεσης για είσοδο 230V . 
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� Προστασία της µνήµης και της ώρας για 24 ώρες  ,κατά την 

διάρκεια διακοπής ρεύµατος . Μπαταρία δεν είναι απαραίτητη  

� Έκτακτο πρόγραµµα, σε περίπτωση που µία διακοπή ρεύµατος 

ξεπεράσει χρονικά την προστασία µνήµης . 

 

ΠPO∆ΙAΓPAΦEΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 3 

Αυτόµατες ενάρξεις ανά ηµέρα ποτίσµατος ανά πρόγραµµα: 6 

∆υνατότητα επιλογής προγρράµµατος: 

. ΜΟΝΕΣ ηµέρες/ ηµεροµηνία ποτίσµατος (ανά πρόγραµµα) . 

. ΖΥΓΕΣ ηµέρες /ηµεροµηνία ποτίσµατος (µε ή χωρίς την 31η ηµέρα του 

µηνός ,ανά πρόγραµµα) . 

. Εβδοµαδιαίος κύκλος 7 ηµερών µε δυνατότητα ρύθµισης οπoιασδήπoτε 

ηµέρας να είναι ή να µην είναι σε λειτουργία. 

 Αριθµός στάσεων: 3, 6, 9 ή 12 

Αριθµός προγραµµάτων: 3 

Ρύθµιση στάσης: 1 λεπτό έως 4 ώρες, µε αυξοµειώσεις ανά λεπτό . 

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠPO∆ΙAΓPAΦEΣ  

Απαιτούµενη είσοδος: 230 V AC - 50 ΗΖ Έξοδος: 24 V AC - 50 ΗΖ 

Χωρητικότητα: 0.65Α (15.6 V Α) 

Χωρητικότητα βάνας: 1 βάνα 24 VΑC της Rain Βird (µε πηνίο) ανά 

στάση, συν µία κεντρική βάνα ή διακόπτη εκκίνησης αντλίας . 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ : 

 Πλάτος: 17.9εκ.  

Ύψος: 24.5εκ. 

Βάθος: 10.5 κ. 
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� ΣΕΙΡΑ ΗΡ: ΗΡ-6, ΗΡ-8 και ΗΡ-12 Υβριδικοί Προγραµµατιστές 

∆ιπλού Προγράµµατος 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Αυτοί οι προγραµµατιστές είναι σχεδιασµένοι να ποτίζουν αυτόµατα 

δηµοτικές εκτάσεις πρασίνου και αθλητικά γήπεδα . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Υβριδικός προγραµµατιστής τελευταίας τεχνολογίας , µε 

δυνατότητες ηλεκτροµηχανικού προγραµµατισµού . 

� Πλήκτρο On/Off, επιτρέπει το κλείσιµο του προγραµµατιστή 

σε περίπτωση βροχερού καιρού .  

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) . 

� ∆υνατότητα χειροκίνητης έναρξης µίας στάσης ή του κύκλου 

άρδευσης  
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� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού, που ρυθµίζει το 

χρόνο άρδευσης από 0-200%, µε αυξοµειώσεις ανά 10% . 

� Συσσωρεύει αυτοµάτως τον χρόνο έναρξης, σε περίπτωση που 

τα προγράµµατα άρδευσης υπερκαλύπτονται . 

� Ειδικό κιβώτιο για τοποθέτηση σε τοίχο, υπαίθρια . 

� Πλαστικό κιβώτιο ΗΡ µε σύρτη, που δέχεται κλειδαριά . 

� Εσωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Αυτόµατος διαγνωστικός διακόπτης του κυκλώµατος: η οθόνη 

LCD δείχνει ποια στάση έχει βραχυκύκλωµα ή ηλεκτρική 

υπερφόρτωση . 

� Τερµατικό για καλωδιακή σύνδεση της βάνας .  

� Η µπαταρία  διατηρεί το πρόγραµµα έως και 4 ηµέρες. Μετά 

την περίοδο αυτή , ένα εφεδρικό πρόγραµµα ξεκινά, 8 ώρες 

µετά την επαναφορά του ρεύµατος ,για τις ώρες λειτουργίας 

των επιλεγµένων στάσεων . 

� Κύκλωµα για επαναφορτιζόµενη µπαταρία 9-Vοlt , για την 

διατήρηση του προγράµµατος ,σε περίπτωση παρατεταµένης 

διακοπής του ρεύµατος . 

 

 

 

ΠPO∆IAΓPAΦEΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 2 

Αυτόµατες ενάρξεις ηµερησίως ανά πρόγραµµα: 8  

Προγραµµατισµός: κύκλος 2, 3, 5 ή 7 ηµερών 

 Αριθµός στάσεων: 6, 8 ή 12 

∆ιάρκεια στάσης: 2, 5, 10, 15,20, 30, 45 λεπτά και 1 ή 2 ώρες 
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ  

Απαιτούµενη είσοδος: 230 V AC - 50 ΗΖ  

Έξοδος: 26.5 VAC - 50 ΗΖ 

Χωρητικότητα: 40 VΑ 

∆υνατότητα λειτουργίας βάνας πολλαπλών στάσεων: έως και 2 βάνες 24 

VAC (µε πηνία) της Rain Bird ανά στάση, συν µία κεντρική βάνα ή 

διακόπτη εκκίνησης αντλίας . 

 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ : 

Πλάτος: 22.9εκ.  

Ύψος: 17.5εκ. 

Βάθος: 7.7εκ. 



 - 53 -

� ΣΕΙΡΑ DIALOG: DIALOG-l2, DIALOG-16, DIALOG-24  

           Ηλεκτρονικοί Προγραµµατιστές Τριών Προγραµµάτων 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Οι προγραµµατιστές αυτοί χρησιµοποιούνται για την αυτόµατη 

άρδευση πάρκων, εκτάσεων πρασίνου και αθλητικών γηπέδων. 

 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής . 

� Πλήκτρο On/Off, επιτρέπει το κλείσιµο του προγραµµατιστή 

σε περίπτωση βροχερού καιρού . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) µε ευνόητες εικόνες 

προγραµµατισµού . 

� ∆υνατότητα χειροκίνητης έναρξης µίας στάσης ή του κύκλου 

άρδευσης  . 
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� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού, που ρυθµίζει το 

χρόνο άρδευσης από 0-200%, µε αυξοµειώσεις ανά 10% . 

� Αυτόµατη ανίχνευση υπερκαλυµµένης έναρξης . 

� Μέθοδος ελέγχου: 

                 - ανιχνεύει την υπερκάλυψη προγράµµατος . 

                 - δείχνει το χρόνο λειτουργίας κάθε προγράµµατος . 

                 - δείχνει το συνολικό χρόνο λειτουργίας . 

� Ειδικό κιβώτιο για τοποθέτηση σε τοίχο, υπαίθρια . 

� Εσωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Αυτόµατος διαγνωστικός διακόπτης του κυκλώµατος . 

� Τερµατικός αισθητήρας σε τερµατική σύνδεση .  

� Κύκλωµα για επαναφορτιζόµενη µπαταρία 9-Vοlt, για την 

διατήρηση του προγράµµατος σε περίπτωση διακοπής 

ρεύµατος. Ένα εφεδρικό πρόγραµµα λειτουργεί κάθε 

πρόγραµµα για 10 λεπτά ηµερησίως αρχίζοντας 8 ώρες µετά 

την επαναφορά του ρεύµατος ,σε περίπτωση παρατεταµένης 

διακοπής ρεύµατος . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων εµφανίζει προειδοποιητικά 

σύµβολα . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 3 

Αυτόµατες ενάρξεις ηµερησίως ανά πρόγραµµα: 8 

 Προγραµµατισµός: κύκλος 2, 3, 5 ή 7 ηµερών 

 Αριθµός στάσεων: 12, 16, ή 24 

∆ιάρκεια στάσης: 1 λεπτό έως και 12 ώρες, µε αυξοµειώσεις ενός λεπτού 
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ  

Απαιτούµενη είσοδος: 230 V AC - 50 ΗΖ 

 Έξοδος: 26,5 V AC - 50 ΗΖ 

Χωρητικότητα: 55 V Α 

∆υνατότητα λειτουργίας βάνας πολλαπλών στάσεων: 3 βάνες (µε πηνία) 

24 VΑC της Rain Bird ανά στάση, συν µία κεντρική βάνα ή διακόπτη 

εκκίνησης αντλίας . 

 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ : 

 Πλάτος: 24.1εκ 

 Ύψος: 26 εκ  

Βάθος: 11 εκ 
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� ΣΕΙΡΑ RC-Bi: RC-4Bi, RC-7Bi και RC-1260Bi  

            Ηλεκτροµηχανικοί Προγραµµατιστές 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

     Οι προγραµµατιστές αυτοί είναι σχεδιασµένοι να ποτίζουν αυτόµατα 

χώρους πρασίνου κατοικιών και αθλητικά γήπεδα. 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτροµηχανικός προγραµµατιστής . 

� Ανεξάρτητα κουµπιά για τη διάρκεια στάσης  . 

� Καντράν ρολογιού 24-ωρών . 

� Καντράν ηµερολογίου 14 ηµερών . 

� Κύκλωµα τηλεδιακόπτη έναρξης για την κεντρική βάνα και 

την αντλία . 

� Εύκολη πρόσβαση στην ασφάλεια από το εµπρός µέρος . 

� Πλήκτρο On/Off, επιτρέπει το κλείσιµο του προγραµµατιστή 

σε περίπτωση βροχερού καιρού . 
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� Ειδικό κιβώτιο για τοποθέτηση σε τοίχο εντός κτιρίου . 

� ∆υνατότητα χειροκίνητης έναρξης . 

� Εξωτερικός µετασχηµατιστής . 

� Πλαστικό κιβώτιο µε σύρτη, που δέχεται κλειδαριά . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 1 

Αυτόµατες ενάρξεις ηµερησίως ανά πρόγραµµα: 23 Προγραµµατισµός: 

ηµερολόγιο 14 ηµερών Αριθµός στάσεων: 4,7, ή 12 

∆ιάρκεια στάσης: 3 έως 60 λεπτά (µε αυξοµειώσεις ενός λεπτού) στα 

µοντέλα RC-4Bi και RC-7Bi, 6 έως 60 λεπτά (µε αυξοµειώσεις 2 

λεπτών) στο µοντέλο RC-126OBi. 

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ: 

 Εξωτερικός µετασχηµατιστής 

Απαιτούµενη είσοδος: 230 V AC - 50 ΗΖ Έξοδος: 24 V AC . 50 ΗΖ 

Χωρητικότητα: 30 V Α (1.25 Α) 

Χωρητικότητα στάσης: 1 βάνα 24 V AC (µε πηνίο) της Rain Bird ανά 

στάση, συν µία κεντρική βάνα ή διακόπτη εκκίνησης αντλίας . 

Έξοδος κεντρικής βάνας: 24  V AC 

Ασφάλεια: 15 Α 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ: 

Πλάτος: 29.2εκ. 

Ύψος: 20.3εκ. 

Βάθος: 14.0εκ. 
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� ΣΕΙΡΑ : ESP-MC: ESP-8MC, ESP-12MC, ESP-l6MC, ESP-

24MC, ESP-32MC  και   ESP-40MC 
    Υβριδικοί Προγραµµατιστές Τεσσάρων Προγραµµάτων 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

       H ικανότητα ενός εξελιγµένου εργαλείου διαχείρισης του νερού σε 

ένα πακέτο µε ευκολία χρήσης . Ο ESP-MC είναι ένας επαγγελµατικός 

προγραµµατιστής για χρήση από έναν απλό ή εξειδικευµέvo χρήστη . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Υβριδικός προγραµµατιστής: ηλεκτρονικός προγραµµατιστής 

τελευταίας τεχνολογίας , µε δυνατότητες ηλεκτροµηχανικού 

προγραµµατισµού . 

� Αναβαθµίσιµο σε δορυφορικό σύστηµα Maxicom .  

� Λειτουργία έναρξης παύσης . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων –LCD . 

� Αισθητήρας εισαγωγής δεδοµένων και διακόπτης ελέγχου του 

συστήµατος µε LED, για να δείχνει όταν το πότισµα 

διακόπτεται από τον αισθητήρα . 
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� Χειροκίνητο πότισµα ανά στάση ή ανά πρόγραµµα . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού δια 

προγραµµατισµού, προσφέρει δυνατότητα ρύθµισης του χρόνου 

ποτίσµατος από 0 έως 300% µε αυξοµειώσεις ανά 1 % (το 

ανώτατο έως 16 ώρες διάρκειας ποτίσµατος) . 

� Προγραµµατισµός µε καθυστέρηση σε περίπτωση βροχής. 

επιτρέπει στο σύστηµα να παραµείνει κλειστό έως και 99 µέρες, 

µε αυτόµατη επανέναρξη . 

� ∆ιακοπή λειτουργίας σε περίπτωση βροχής: προγραµµατίζεται 

από 1 έως 99 ηµέρες . 

� Η λειτουργία Cycle + Sοak της Rain Bird ανά στάση, επιτρέπει 

το µοίρασµα του συνολικού χρόνου της στάσης σε εύχρηστους 

κύκλους, ελαχιστοποιώντας έτσι την συγκέντρωση νερού και 

την υπερχείλιση . 

� Προγραµµατισµός µε καθυστέρηση µεταξύ των στάσεων 

προσφέρει χρόνο για καλύτερο πότισµα, ή χρόνο για αργό 

κλείσιµο των βάνων , έως να κλείσουν εντελώς . 

� Γρήγορος έλεγχος ρουτίνας των στάσεων (Raster), αναγνωρίζει 

και διαγιγνώσκει ηλεκτρικά προβλήµατα των εγκαταστάσεων . 

� Τα προγράµµατα µπορούν να συµπίπτουν για να αυξάνουν στο 

µέγιστο την υδραυλική αποτελεσµατικότητα και να µειώνουν 

το χρόνο ποτίσµατος . 

� Μετασχηµατιστής µεγάλης αντοχής για ταυτόχρονη λειτουργία 

έως και εννέα Rain Bird 24 V AC, πηνία 7V Α . 

� Ηµερολόγιο 365 ηµερών µε νοηµοσύνη δίσεκτου έτους . 

� Μη µεταβλητή µνήµη για 100 έτη ,διατηρεί το πρόγραµµα ,την 

ηµεροµηνία και χρόνο κατά την διακοπή του ρεύµατος  . 

� ∆ύο τερµατικά για την κεντρική βάνα , µε δυνατότητα ο ένα να 

προγραµµατίζεται ανά στάση, ώστε να παρέχεται καλύτερος 
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έλεγχος της  άρδευσης .  

� Υπαίθρια εγκατάσταση σε τοίχο .  

� Πλακέτα εγκατάστασης και υποστήριγµα τοποθέτησης για 

εύκολη και ασφαλή εγκατάσταση . 

� Τερµατικό ταχείας σύνδεσης για γρήγορη εγκατάσταση . 

� ∆ιαγνωστικός διακόπτης κυκλώµατος αναγνωρίζει ηλεκτρικά 

βραχυκυκλώµατα , παρέχει ένα µήνυµα «βλάβης» στην οθόνη 

υγρών κρυστάλλων (LCD), παραλείπει τις βραχυκυκλωµένες 

στάσεις, και συνεχίζει τον κύκλο ποτίσµατος . 

� Μεγάλης αντοχής προστασία σε περίπτωση παροδικής αύξησης 

τάσης στο ηλεκτρικό κύκλωµα , για εισερχόµενο και 

εξερχόµενο ρεύµα . 

� Σε περίπτωση υπερφόρτωσης εφεδρική ασφάλεια 3Α . 

 

ΠΡΟ∆IAΓΡΑΦΕΣ 

Αριθµός προγραµµάτων: 4 

Αυτόµατες ενάρξεις ηµερησίως  ανά πρόγραµµα: 8   

Προγραµµατισµός: 

-Πότισµα ΜΟΝΗΣ ηµέρας (ανά πρόγραµµα) . 

- Πότισµα ΖΥΓΗΣ ΗΜΕΡΑΣ (ανά πρόγραµµα) . 

- ΚΥΚΛΙΚΟ (l έως 99 ηµέρες, ποικίλο ανά πρόγραµµα) . 

-ΚΑΤΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ (ανά ηµέρα εβδοµάδας ανά πρόγραµµα) .  

Αριθµός στάσεων: 8, 12,16, 24, 32 ή 40 

 Ρύθµιση στάσης: Α, Β, C, D 

- από 0 έως 2 ώρες µε αυξοµειώσεις τού 1 λεπτού. 

- από 2 έως 12 ώρες, µε αυξοµειώσεις 10 λεπτών . 
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ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΠPO∆IAΓPAΦEΣ  

 

Απαιτούµενη είσοδος: 230 V A C - 50 ΗΖ  

Έξοδος: 265 V AC - 50ΗΖ 

Χωρητικότητα: 66.2 V Α (2.5Α) 

Χωρητικότητα στάσης πολλαπλών βανών: έως και 2 βάνες 24 V AC (µε 

πηνίο) της Rain Bird, συν µία κεντρική βάνα ή διακόπτη εκκίνησης 

αντλίας . 

 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ : 

Πλάτος: 28.7εκ.    

Ύψος: 29.2εκ.    

 Βάθος: 16.5εκ. 
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� RAIN CHECK 

          Αυτόµατη συσκευή διακοπής παροχής νερού όταν βρέχει 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

    Η συσκευή RAIN CHECΚ είναι αναγκαία σε όλα τα συστήµατα 

άρδευσης για κατοικίες. Ελέγχει τα επίπεδα βροχοπτώσεων και αυτόµατα 

ενεργοποιεί τον προγραµµατιστή, για να αποφύγει ανεπιθύµητους 

αρδευτικούς κύκλους . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Λειτουργεί µε όλους τους προγραµµατιστές εξόδου 24V AC  

� ∆εν αλλάζει τα προγράµµατα άρδευσης, αλλά αυτοµάτως 

διακόπτει τον κύκλο ποτίσµατος όταν η βροχόπτωση 

υπερβαίνει το προκαθορισµένο επίπεδο. Αυτόµατη 

επιστροφή στο κανονικό πότισµα . 

� Το νερό της βροχής που µαζεύεται στο συλλέκτη 

εξατµίζεται πιo γρήγορα από την υγρασία του εδάφους, 

ώστε να επιτρέψει το πότισµα εάν είναι αναγκαίο . 

� Εύκολη εγκατάσταση µε ρυθµιζόµενη βάση τοποθέτησης . 

� Συνδέεται µε κοινό καλώδιο . 

� Ο συλλέκτης µπορεί να αφαιρεθεί για να καθαριστεί . 
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� Ρυθµιζόµενα ανοξείδωτα έµβολα αίσθησης, προσφέρουν τη 

δυνατότητα να τίθεται σε λειτουργία η συσκευή ακόµη και 

µε βροχόπτωση 3.2χιλιοστών, ή όταν η βροχόπτωση φθάνει 

ή υπερβαίνει τα 12.6χιλιοστά  

 
 

� RSD-Bex 
          Αισθητήρας Βροχής 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

       Η συσκευή RSD- Αισθητήρας βροχής, είναι ένας αισθητήρας βροχής 

ιδανικός για 24 V AC εφαρµογές, σε εγκαταστάσεις οίκων αλλά και σε 

µεγάλες δηµοτικές εγκαταστάσεις. Εξοικονοµεί νερό και παρατείνει τη 

διάρκεια ζωής του συστήµατος άρδευσης, µετρώντας αυτόµατα τη 

βροχόπτωση και εµποδίζοντας το σύστηµα άρδευσης να λειτουργεί όταν 

βρέχει . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Λειτουργεί µε όλους τους προγραµµατιστές 24 VAC . 

� Πολλαπλές ρυθµίσεις µικρού µεγέθους της βροχόπτωσης, από 5 

έως 20χιλιοστά, γίνονται γρήγορα και εύκολα µε τη περιστροφή 

του δείκτη . 

� Ρυθµιζόµενος δακτύλιος αερισµού, που βοηθά στον έλεγχο του 

χρόνου στεγνώµατος . 

� Υψηλής ποιότητας ανθεκτικό σε ακτίνες UV πολυµερές σώµα, 

µε αντοχή στα έµβολα αίσθησης . 

� Aλoυµινένιo υποστήριγµα και προέκταση 15.2εκ. .  

� Ανθεκτική σε ακτίνες UV προέκταση καλωδίου 7.6εκ., που 

προσφέρει εύκολη σύνδεση σε προγραµµατιστές άρδευσης . 

 

� LPVK-12E 

           Σετ Προστασίας παροδικής αύξησης τάσης στο ηλεκτρικό        

κύκλωµα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Το σέτ αυτό προστατεύει ηλεκτρονικούς, ηλεκτροµηχανικούς και 

υβριδικούς προγραµµατιστές από τις περισσότερες παροδικές αύξησης 

τάσης στο ηλεκτρικό κύκλωµα, οι οποίες µπορούν να προκαλέσουν ζηµιά 

στον προγραµµατιστή ή να επηρεάσουν δυσµενώς την λειτουργία του 

προγραµµατιστή . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Αδιάβροχη θήκη από PVC . 

� Εύκολο να εγκατασταθεί . 

� Λειτουργεί µε όλους τους προγραµµατιστές 24 V AC . 

� Ανεξάρτητα τερµατικά για σύνδεση . 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

 

     Προστατεύει τον προγραµµατιστή από παροδικές αυξήσεις τάσης στο 

ηλεκτρικό κύκλωµα σε γραµµές τροφοδοσίας ρεύµατος 230V. 

Προστατεύει τον προγραµµατιστή από παροδικές αυξήσεις τάσης στο 

ηλεκτρικό κύκλωµα σε γραµµές εξόδου 24 V AC της βάνας και της 

κεντρικής βάνας/ γραµµής έναρξης της αντλίας . 

Προστατεύει όλα τα µοντέλα προγραµµατιστών που έχουν έως και 12 

στάσεις, από παροδικές αυξήσεις τάσης στο ηλεκτρικό κύκλωµα . 

Για µοντέλα που έχουν 13 έως 24στάσεις, τοποθετούµε 2 σετ . Για πάνω 

24 στάσεις, τοποθετούµε 3 σετ . 
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� ΣΕΙΡΑ IRRICABLE 

ΚΑΛΩ∆ΙΟ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΑΓΩΓΩΝ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

     Καλώδιο πολλαπλών αγωγών πολύ χαµηλής τάσης (λιγότερο από 30 

Volts). Ιδανικό για µεταφορά ρεύµατος από τα τερµατικά του 

προγραµµατιστή σε ηλεκτρικές βάνες . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Μοντέλα 3, 5, 7, 9 και 13 αγωγών . 

� Μονό καλώδιο πολλαπλών αγωγών . 

� Επένδυση µαύρου πολυαιθυλενίου. Πάχος: 0.64χιλιοστά. Πολύ 

ανθεκτικό σε µηχανικές πιέσεις, χηµικά και υγρασία . 

� Επικάλυµµα µε αποσπώµενο νάιλον κορδόνι για να 

διευκολύνει στο ξεσκέπασµα . 

� ∆ιατοµή αγωγού 0.8 τετρ. χιλιοστά για πάντως τύπου 

εγκατάσταση άρδευσης κατοικιών . 

� Μέγιστη απόσταση µεταξύ του προγραµµατιστή και της βάνας: 

350µέτρα . 
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� ΒΑT9RE Eπαναφoρτιζόµενη µπαταρία 9 V 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

   Για να διατηρεί το πρόγραµµα στους προγραµµατιστές ΗΡ, SI-RR και 

DIALOO σε περίπτωση διακοπής του ρεύµατος . 
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2.2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΕΣ  ΜΠΑΤΑΡΙΑΣ 

 

� WTA-1850 ,1875 ,1900 
          Προγραµµατιστής Βρύσης 
 

 

 
 
 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

       Αυτοί οι προγραµµατιστές βρύσης, χρησιµοποιείται για τον 

αυτοµατισµό συστηµάτων άρδευσης χαµηλής παροχής νερού. 
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� WTA-1850 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής µε 2 διακόπτες ρύθµισης . 

� ∆ύο ρυθµίσεις προγραµµατισµού, για το χρόνο έναρξης και τη 

διάρκεια χρόνου άρδευσης . 

� Κατάλογος των ρυθµίσεων στο µπροστινό µέρος, δίνουν µία 

γρήγορη µατιά στη ρύθµιση του προγράµµατος . 

� Ενέργεια: 2 Χ 1.5 V "ΑΑ" αλκαλικές µπαταρίες . 

� 3/4" είσοδος θηλυκού σπειρώµατος (BSP) . 

� 3/4" έξοδος αρσενικού σπειρώµατος (BSP) µε  γρήγορο τρόπο 

σύνδεσης . 

� Λειτουργία ON/OFF για δυνατότητα χειροκίνητου ποτίσµατος  

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Ένα πότισµα ανά ηµέρα . 

∆ιάρκεια χρόνου ποτίσµατος: 

30 δευτερόλεπτα, 1,3,5,10,15,30,60, 90 λεπτά, 2 ώρες .Ένδειξη , όταν 

έχει πέσει η ισχύς της µπαταρίας . 

Λαµπάκι που αναβοσβήνει, όταν δεν έχουν γίνει σωστές ρυθµίσεις . 

Αριθµός στάσεων: 1 

Ελάχιστη παροχή: 18λίτρα ανά ώρα . 

Πίεση λειτουργίας: 1.0 έως 8.4 bar . 

 

 

 

 

 

 



 - 70 -

� WTA-1875 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Οι ρυθµίσεις και ο διακόπτης στο µπροστινό µέρος, δίνουν µία 

γρήγορη µατιά στη ρύθµιση του προγράµµατος . 

� Ενέργεια: 2 Χ 15 V "ΑΑ" αλκαλικές µπαταρίες . 

� 3/4" είσοδος θηλυκού σπειρώµατος (BSP) . 

� 3/4" έξοδος αρσενικού σπειρώµατος (BSP) µε γρήγορο τρόπο 

σύνδεσης. 

 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Ποτίζει κάθε 8, 12, ή 24 ώρες ή κάθε 2, 3 ή 7 ηµέρες µε δυνατότητα να 

ρυθµίσετε την πρώτη ηµέρα για κύκλο ποτίσµατος . 

∆ιάρκεια χρόνου ποτίσµατος. 30 δευτερόλεπτα, 1, 3, 5, 10, 15, 30, 60, 

90 λεπτά, 2 ώρες . Χειροκίνητη έναρξη του προγραµµατισµένου κύκλου 

ποτίσµατος  .Ένδειξη , όταν έχει πέσει η ισχύς της µπαταρίας .Λαµπάκι 

που αναβοσβήνει, όταν δεν έχουν γίνει σωστές ρυθµίσεις . 

Αριθµός στάσεων: 1 

Ελάχιστη παροχή: 18λίτρα ανά ώρα . 

Πίεση λειτουργίας: 1.0 έως 8.4 bar . 
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� WTA-1900 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής µε οθόνη υγρών κρυστάλλων 

και πλήκτρα για τις λειτουργίες . 

� Τα προγράµµατα παρουσιάζονται στην οθόνη υγρών 

κρυστάλλων . 

� Ενέργεια: 2 Χ 1.5 V "ΑΑ" αλκαλικές µπαταρίες . 

� 3/4" είσοδος θηλυκού σπειρώµατος (BSP) . 

� 3/4" έξοδος αρσενικού σπειρώµατος (BSP) µε γρήγορο τρόπο 

σύνδεσης. 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Επιλογή 8 προγραµµάτων: κάθε ηµέρα, κάθε άλλη ηµέρα, κάθε 3, 4, 5, 

6, 7 ηµέρες ή εβδοµαδιαίο πότισµα, όπως το επιθυµείτε .Έως  και 6 

ενάρξεις ηµερησίως . 

∆ιάρκεια χρόνου ποτίσµατος: 1 λεπτό έως 24 ώρες χειροκίνητο πλήκτρο 

ΟΝ/ΌFF για άµεσο πότισµα .  

Χειροκίνητη έναρξη της προγραµµατισµένης διάρκειας ποτίσµατος 

Ένδειξη , όταν έχει πέσει η ισχύς της µπαταρίας . 

Αριθµός στάσεων: 1 

Ελάχιστη παροχή: 18λίτρα ανά ώρα . 

Πίεση λειτουργίας: 1.0 έως 8.4 bar . 
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� EASY RAIN Προγραµµατιστής Μπαταρίας 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

    Ο προγραµµατιστής Easy Rain, είναι µια επαγγελµατική συσκευή 

σχεδιασµένη για να αυτοµατοποιεί την άρδευση σε περιοχές όπου δεν 

υπάρχει ηλεκτρικό ρεύµα κι όπου απλά προγράµµατα άρδευσης 

επαρκούν. Το Easy Rain αποτελείται από µια µονάδα ελέγχου µε ένα 

ηλεκτρικό πηνίο καλωδιωµένο από το εργοστάσιο, σχεδιασµένο να θέτει 

σε λειτουργία την βάνα της Rain Bird. Ο χρήστης επιλέγει τον πρώτο 

χρόνο έναρξης, τοποθετεί µία µπαταρία 9 V και ρυθµίζει το ηµερολόγιο 

(κύκλο) και τον χρόνο λειτουργίας . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ενεργοποιείται από µία υψηλής ποιότητας αλκαλική µπαταρία 

9 V τύπου 6ΑΜ6(∆ιεθνή στάνταρ) ή 6LR61 (Ευρωπαϊκά 

στάνταρ) .  

� Προγραµµατίζεται εύκολα: υπάρχει µόνο ένας ψηφιοποιητής/ 

κλειδί προγραµµατισµού .  

� Εύκολη για τον χρήστη διάταξη ON/OFF . 

� ∆είκτης του κύκλου άρδευσης', σας υπενθυµίζει τον κύκλο που 

έχετε επιλέξει στο πρόγραµµα του προγραµµατιστή σας . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

Ο χρήστης επιλέγει τον πρώτο χρόνο έναρξης: αµέσως ή 2,4, 6,8,10,12 

ώρες µετά την τοποθέτηση µπαταρίας . 

Επιλογή έξι προγραµµάτων (κύκλων): 

- 1 πότισµα 124 ώρες 

- 2 ποτίσµατα 124 ώρες 

- 1 πότισµα 148 ώρες 

- 2 ποτίσµατα 148 ώρες 

- 1 πότισµα 172 ώρες 

- 2 ποτίσµατα 172 ώρες 

Επιλογή 7 χρόνων λειτουργίας: 2, 5, 10, 15, 30, 60, 90 λεπτά . 

Χρόνος µεταξύ δύο κύκλων σε πρόγραµµα πολλαπλών κύκλων: 4 ώρες . 

Εφεδρικό πρόγραµµα, αν δεν ενεργοποιηθεί κανένας κύκλος: ένα 

πότισµα ηµερησίως .  

Χωρητικότητα βανών: 1 

Χειροποίητος τρόπος έναρξης/παύσης . 
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� ΣΕΙΡΑ 9V : 9 V -2,  9V-4  και  9V-6  

          Προγραµµατιστές Μπαταρίας 

 

 

 

 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

    Οι προγραµµατιστές αυτοί χρησιµοποιούνται για αυτόµατη άρδευση 

περιοχών πρασίνου όπου δεν υπάρχει ηλεκτρικό ρεύµα. Το συµπαγές 

µέγεθός τους και οι πολυάριθµες λειτουργίες προγραµµατισµού, τους 

καθιστούν ιδανικούς για µικρούς ιδιόκτητους κήπους αλλά και δηµοτικές 

περιοχές πρασίνου . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Ηλεκτρονικός προγραµµατιστής . 

� Λειτουργεί µε δύο υψηλής ποιότητας αλκαλικές µπαταρίες 9V, 

όπως Varta τύπου 6ΑΜ6 (∆ιεθνή πρότυπα) ή 6LR61 

(Ευρωπαϊκά πρότυπα ) . 

� ∆ύο προγραµµάτων . 
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� Οθόνη υγρών κρυστάλλων-LCD, µε ευνόητες εικόνες 

προγραµµατισµού 

� Εργονοµικό πληκτρολόγιο 5 πλήκτρων . 

� ∆ιαχωρισµένο τερµατικό σύνδεσης . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής νερού, που ρυθµίζει το χρόνο 

ποτίσµατος από 0% έως 200%, µε αυξοµειώσεις ανά 10% . 

� Χειροκίνητη έναρξη µιας στάσης ή του κύκλου άρδευσης . 

� Πλήκτρο ON/OFF, επιτρέπει το κλείσιµο του προγραµµατιστή  

� Μπορεί να προγραµµατισθεί καθυστέρηση λειτουργίας λόγω 

βροχής επιτρέποντας στο σύστηµα να παραµείνει κλειστό για 

κάποια συγκεκριµένη περίοδο (l έως 9 ηµέρες) µε αυτόµατη 

επανέναρξη λειτουργίας . 

� Ενεργοποιεί ηλεκτρικά πηνία της Raill Bird (τύπου: latching 

solenoid) τα οποία χρησιµοποιούνται στο σύστηµα TBOS . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) δείχνει µε σύµβολο αν οι 

µπαταρίες πρέπει να αντικατασταθoύν . 

� Τοποθέτηση σε τοίχο, εντός κτιρίου.  

� Η θήκη δέχεται κλειδαριά . 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Ηµερολόγιο 365 ηµερών . 

∆ιάρκεια στάσης: 1 λεπτό έως 4 ώρες, µε αυξοµειώσεις ενός λεπτού . 

Μέχρι 8 αυτόµατες ενάρξεις την ηµέρα ανά πρόγραµµα . 

Κατάλογος προγραµµατισµού: 

•  1, 2, 3, 4, 5, 6 και 7 ηµερών κύκλος . 

•  Ζυγές ηµέρες /ηµεροµηνίες . 

•  Μονές ηµέρες / ηµεροµηνίες. µήνας 30 ηµερών . 

• Μονές ηµέρες  /ηµεροµηνίες. µήνας 31 ηµερών . 

Αριθµός προγραµµάτων: 2 (εντελώς ανεξάρτητα)  . 

Αριθµός στάσεων: 2, 4, ή 6 . 
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� TBOS 

     Η σειρά TBOS αποτελείται από τρία διαφορετικά συστήµατα. 

Τα συστήµατα αυτά προβλέπουν τρεις διαφορετικούς τρόπους 

αναµετάδοσης και είναι εύκολη η αναγνώριση, χάρις του χρώµατος που 

διακρίνει τη κάθε κονσόλα προγραµµατισµού: 

1. TBOS  Αναµετάδοση προγράµµατος µε υπέρυθυρες ακτίνες . 

 

       Ο συνδυασµός κονσόλας προγραµµατισµού /τοπικού 

προγραµµατιστή λειτουργεί σαν ένας συµβατικός προγραµµατιστής, 

όπως ο Image ή και η σειρά Dialog . Προγραµµατίζουµε την 

εξοπλισµένη µε µπαταρία κονσόλα προγραµµατισµού, όπως θα κάνουµε 

µε οποιονδήποτε άλλο προγραµµατιστή Rain Bird. Κατόπιν, µεταδίδουµε 

το πρόγραµµα δια ασυρµάτου σύνδεσης στους τοπικούς 

προγραµµατιστές. Οι τοπικοί προγραµµατιστές εκτελούν το πρόγραµµα 

ενεργοποιώντας το πηνίο TBOS το οποίο είναι µονταρισµένο σε κάθε 

βάνα Rain Bird. 
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2. TBOS RADIO+ 

Αναµετάδοση προγράµµατος µε υπέρυθυρες ακτίνες και ασύρµατα 

 

     Η έννοια είναι η ίδια µε αυτή του συµβατικού συστήµατος TBOS. Η 

µόνη διαφορά είναι ότι η αναµετάδοση προγράµµατος γίνεται µε 

υπέρυθρες ακτίνες ή ασύρµατα. Μία µονάδα ασύρµατης διασύνδεσης 

µοντάρεται σε έναν υπάρχοντα τοπικό προγραµµατιστή TBOS και η 

αναµετάδοση του προγράµµατος εκτελείται µε µία ασύρµατη κονσόλα 

προγραµµατισµού TBOS (TBOS Radio+) . 
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3. TBOS Manager I I 

Ασύρµατη αναµετάδοση προγράµµατος και κεντρικός 

προγραµµατισµός  

 

        Το λογισµικό αυτό έχει σχεδιασθεί για να αυτοµατοποιήσει και να 

συγκεντρώσει την άρδευση σε περιοχές όπου δεν υπάρχει ηλεκτρικό 

ρεύµα. Το σύστηµα TBOS Manager Π είναι το ποιο πρόσφατο εργαλείο 

διαχείρισης νερού της Rain Bird για εγκαταστάσεις σε δηµοτικούς 

χώρους. 

Το σύστηµα TBOS Manager Π αποτελείται από τα εξής µέρη: ένα 

λογισµικό που εγκαθίσταται σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή τύπου PC 

που λειτουργεί σε Windows 95, 98 ή περιβάλλον ΝΤ και µία ασύρµατη 

συσκευή αναµετάδοσης , συνδεδεµένη σε ένα ελεύθερο τερµατικό που 

χρησιµοποιείται: για την µετάδοση των προγραµµάτων που 

τοποθετούνται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, σε µία φορητή κονσόλα 

προγραµµατισµού TBOS Manager Π. Η κονσόλα µετά χρησιµοποιείται 

στη περιοχή που µας ενδιαφέρει για την αναµετάδοση των πληροφοριών 

του προγράµµατος σε κάθε τοπικό προγραµµατιστή µπαταρίας TBOS 

που είναι εφοδιασµένο µε ασύρµατη διασύνδεση (Radio+ Interface). Το 

σύστηµα λειτουργεί επίσης µε VRM-l + ασύρµατη µονάδα. 
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� ΚΟΝΣΟΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ TBOS (TBOS Field 

Transmitter) 

 

 
 
 
 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Μεγάλη οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) µε ευκολονόητα 

εικονίδια  λειτουργίας . 

� Αδιάβροχο πληκτρολόγιο 7 πλήκτρων . 

� Απoσπώµενo προστατευτικό περικάλυµµα . 

� Ήχος "Μπιπ" επιβεβαιώνει ότι το πλήκτρο έχει πιεσθεί . 

� Προστατευτικό κατά της ακτινοβολίας του ηλίου . 

� Αναµετάδοση προγράµµατος ασύρµατα (µε υπέρυθρες 

ακτίνες) στους τοπικούς προγραµµατιστές . 

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων που εξοικονοµεί ενέργεια- κλείνει 

αυτόµατα µετά από 1 λεπτό, αν δεν πιεσθούν πλήκτρα . 

� Λειτουργεί µε µόνο µία υψηλής ποιότητας (όπως Varta) 

αλκαλική µπαταρία 9V, τύπου 6ΑΜ6 (∆ιεθνή πρότυπα) ή 

6LR6 (Ευρωπαϊκά πρότυπα). 
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Χρησιµοποιείται για τον προγραµµατισµό όλων των τοπικών 

προγραµµατιστών TBOS . 

Κυκλικό µενού . 

Τρία ανεξάρτητα προγράµµατα: Α, Β και C . 

Έως και 8 ενάρξεις ηµερησίως ανά πρόγραµµα ρύθµιση στάσης: 1 λεπτό 

έως 12 ώρες, µε αυξοµειώσεις του ενός λεπτού προγραµµατισµός: 

ηµερολόγιο 7 ηµερών . 

Ο χειρισµός των τοπικών προγραµµατιστών µπορεί να γίνεται διαδοχικά 

ή ανεξάρτητα .Τα προγράµµατα τοπικών προγραµµατιστών µπορούν να 

εµφανίζονται στην οθόνη και να τροποποιούνται . 

Χειροκίνητη έναρξη απλής στάσης ή κύκλου ποτίσµατος µετά από 

διάλειµµα 10 δευτερολέπτων . 

Στην οθόνη υγρών κρυστάλλων υπάρχει ένδειξη πεσµένης µπαταρίας µε 

εικoνίδιo , αν οι µπαταρίες του τοπικού προγραµµατιστή πρέπει να 

αντικατασταθούv . 

Λειτουργία On/Off . 

Θερµοκρασία λειτουργίας: 0 έως 55 βαθµούς Κελσίου .  

Χειροκίνητες λειτουργίες που αγνοούν όλες τις άλλες λειτουργίες . 
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� ΤΟΠΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ TBOS (TBOS Control 

Module) . 

 

 

 

 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Ο τοπικός προγραµµατιστής TBOS σε συνδυασµό µε το πηνίο TBOS 

(τύπου latching) επιτρέπει την αυτόµατη άρδευση σε περιοχές όπου δεν 

υπάρχει παροχή ρεύµατος. Είναι ιδανικό για πολλές εφαρµογές 

πρασίνου: πλατείες ,αποµονωµένους κήπους, αυτοκινητόδροµους, 

γεωργικές αρδεύσεις. θερµοκήπια, κεντρικές βάνες  κ.λ.π. 

  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ  

� Χρησιµοποιείται για το άνοιγµα και κλείσιµο βανών 

εξοπλισµένες µε πηνίο TBOS . 

� Λειτουργεί µε µόνο µία υψηλής ποιότητας (Varta) αλκαλική 

µπαταρία 9V τύπου 6ΑΜ6 (∆ιεθνή πρότυπα) ή 6LR6 

(Ευρωπαϊκά πρότυπα). 

� Ανθεκτική και τελείως αδιάβροχη θήκη . 

� Το τµήµα της µπαταρίας είναι ερµητικά κλεισµένο και 

αδιάβροχο . 
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� Εξωτερικός, συµπυκνωµένος συνδετήρας υπερύθρων ακτινών  

� 2 εγκοπές εγκατάστασης . 

� Εφεδρικό σύστηµα διατηρεί το πρόγραµµα για 5λεπτά, και την 

διάρκεια αντικατάστασης της µπαταρίας . 

� Μπορεί να εγκατασταθεί διακόπτης On/Off στο τοπικό 

προγραµµατιστή , για την υπόγεια συσκευή διακοπής λόγω 

βροχής . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Για τον προγραµµατισµό είναι απαραίτητη κονσόλα πρoγραµµατισµoύ 

TBOS . 

Τρία προγράµµατα: Α, Β και C . 

∆ιαδοχική λειτουργία στάσης εντός προγράµµατος .  

Η µέγιστη διαδροµή καλωδίου µεταξύ προγραµµατιστή και πηνίου 

TBOS είναι 10µέτρα, χρησιµοποιώντας καλώδιο 0.75 τετρ. Χιλιοστών . 
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� ΑΣΥΡΜΑΤΗ ΚΟΝΣΟΛΑ ΙΙΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΒΟS 

(TBOS Radio+ Field Transmitter) 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

          Αυτή η κονσόλα προγραµµατισµού µπορεί να χρησιµoπoιηθεί µε 

συστήµατα τα οποία διαθέτουν και τους δυο τύπους τοπικών 

προγραµµατιστών. Μπορούµε να αναµεταδώσουµε προγράµµατα δια 

µέσω υπέρυθρης σύνδεσης σε κανονικούς τοπικούς προγραµµατιστές ή 

ασύρµατα σε συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης TBOS ή µονάδες VRM-

l+. Το χαρακτηριστικό αυτό εξυπηρετεί σαν εφεδρεία, σε περίπτωση που 

θα είναι απαραίτητο να επανέλθουµε στην υπέρυθρη αναµετάδοση , 

λόγω άδειων µπαταριών στη συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης .  
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Ίδιες όπως στην υπέρυθρη κονσόλα πρoγραµµατισµoύ TBOS συν τα 

κάτωθι : 

Αναµετάδοση σε συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης ή σε VRM-l+: Η 

µέγιστη ακτίνα είναι 200µέτρα σε ανοικτό χώρο , µε µη ύπαρξη 

ηλεκτρικών παρενοχλήσεων ή φυσικών /δοµικών εµποδίων .H ακτίνα 

µπορεί να διαφέρει ανάλογα µε τη περιοχή ή τις συνθήκες καιρού . 

Εµπιστευτικός κωδικός 2 αριθµών αποτρέπει την µη εγκεκριµένη 

ασύρµατη αναµετάδοση . 

Στην οθόνη υγρών κρυστάλλων υπάρχει ένδειξη πεσµένης µπαταρίας µε 

εικονίδιο, αν οι µπαταρίες του τοπικού προγραµµατιστή ή του VRM-l + 

πρέπει να αντικατασταθoύν . 

Να µην εκτίθεται σε θερµοκρασίες άνω των 55 βαθµών Κελσίου . 
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� Ασύρµατη+ ∆ιασύνδεση ΤΒOS (TBOS Radio+ Interface) 

 

 
 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

        Η ασύρµατη διασύνδεση TBOS χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε 

την ασύρµατη κονσόλα προγραµµατισµού TBOS ή την TBOS Manager 

κονσόλα προγραµµατισµού για να αναµεταδώσει ένα πρόγραµµα στον 

τοπικό προγραµµατιστή. Η εµβέλεια της ασύρµατης αναµετάδοσης είναι 

εφικτή ακόµη και αν η ασύρµατη διασύνδεση TBOS Radio+ είναι στο 

φρεάτιο της βάνας. ∆εν είναι απαραίτητο να ανοιχθεί το φρεάτιο της 

βάνας. 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Λειτουργεί µε µόνο µία υψηλής ποιότητας (Varta) αλκαλική 

µπαταρία 9V τύπου 6ΑΜ6 (∆ιεθνή πρότυπα) ή 6LR6 

(Ευρωπαϊκά πρότυπα).  

� Μεγάλης αντοχής, αδιάβροχη πλαστική θήκη . 

� Το τµήµα της µπαταρίας είναι αδιάβροχο, επειδή υπάρχει 

βιδωτό καπάκι εξοπλισµένο µε διπλή τάπα . 
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� Εξωτερικός, συµπυκνωµένος οπτικός συνδετήρας για 

επικοινωνία µε τον τοπικό προγραµµατιστή . 

� Ηµίσκληρη κεραία για ασύρµατη αναµετάδοση . 

� Κωδικός αναγνώρισης 2 αριθµών . 

� Η εγκατάσταση της συσκευής ασύρµατης διασύνδεσης στον 

τοπικό προγραµµατιστή είναι εύκολη. Ένας ελαστικός ιµάντας 

το συγκρατεί στη θέση του. ∆εν χρειάζονται εργαλεία . 

� Να µην εκτίθεται σε θερµοκρασίες άνω των 55 βαθµών 

Κελσίου . 

 

 

� VRM -Ι + Radio Module  

    Ασύρµατος προγραµµατιστής 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

   Αυτός ο προγραµµατιστής 1-στάσης ανήκει στη σειρά TBOS. 

Χρησιµοποιείται για την αυτόµατη άρδευση µικρών περιοχών , όπου δεν 

υπάρχει παροχή ρεύµατος 230VAC . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Συµπαγής προγραµµατιστής µε ενσωµατωµένη 

συναρµολόγηση. συµπεριλαµβάνοντας: 

- 1τοπικό προγραµµατιστή TBOS µίας στάσης . 

- 1 συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης TBOS . 

- 1 πηνίο TBOS (τύπου latching ) . 

� Το πηνίο είναι βιδωµένο στη βάνα . O προγραµµατιστής τότε 

κουµπώνει πάνω στο πηνίο . 

� Αδιάβροχος . 

� Συµβατός µε βάνες Rain Bird των σειρών DV, PGA, 

PEB/PESB και BPE/BPES . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

       Για τον προγραµµατισµό είναι απαραίτητη χρήση ασύρµατης 

κονσόλας προγραµµατισµού TBOS+ ή κονσόλας προγραµµατισµού 

TBOS Manager Κωδικός αναγνώρισης 2  αριθµών που 

προγραµµατίζεται . 

Μέγιστη πίεση λειτουργίας: 10 bar . 

Η εµβέλεια µετάδοσης σε έναν ασύρµατο προγραµµατιστή VRM-1+ σε 

φρεάτιο, είναι 80µέτρα ή και περισσότερο, ανάλογα µε τις συνθήκες της 

τοποθεσίας . 

Να µην εκτίθεται σε θερµοκρασίες άνω των 55 βαθµών Κελσίου . 

Κάθε συσκευή VRM-1+ λειτουργεί µε 2 υψηλής ποιότητας (Varta) 

αλκαλικές µπαταρίες 9V τύπου 6ΑΜ6 (∆ιεθνή πρότυπα) ή 6LR6 

(ευρωπαϊκά πρότυπα). ∆ιάρκεια ζωής της µπαταρίας: 1 έτος . 
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� TBOS MANAGER II SYSTEM - ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 Λογισµικό Κεντρικής ∆ιαχείρισης για προγραµµατιστές 

µπαταρίας 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

        Το λογισµικό αυτό έχει σχεδιασθεί για να αυτοµατοποιήσει και να 

συγκεντρώσει την άρδευση περιοχών όπου δεν υπάρχει παροχή 

ρεύµατος. Το πιο πρόσφατο εργαλείο της Rain Bird για εφαρµογές 

διαχείρισης νερού είναι το σύστηµα διαχείρισης TBOS Π . Το σύστηµα 

TBOS Manager Π διαθέτει µία καινούργια λειτουργία «Επόπτη της 

Παροχής». Το σύστηµα διαχείρισης TBOS ΙΙ αποτελείται από τα κάτωθι 

συστατικά: Λογισµικό που εγκαθίσταται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή 

που λειτουργεί σε Windows 95, 98 ή περιβάλλον ΝΤ, µία συσκευή 

ασύρµατης αναµετάδοσης (Radio Transmission Device) που συνδέεται 
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στον ηλεκτρονικό υπολογιστή ώστε να µεταδίδει τα προγράµµατα από 

τον υπολογιστή στην φορητή κονσόλα TBOS και µία κονσόλα TBOS 

(Manager Field Transmitter) που χρησιµοποιείται για τον 

προγραµµατισµό δια ποµπού κάθε τοπικού προγραµµατιστή που είναι 

εξoπλισµένoς µε συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης (Radio+ Interface). 

Το σύστηµα λειτουργεί επίσης µε προγραµµατιστές τύπου VRM-l+ . 

 

ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Βάση δεδοµένων για τη διαχείριση των προγραµµατιστών 

µπαταρίας. Μας επιτρέπει να καταχωρήσουµε όλες τις 

πληροφορίες που χρειάζεται να γνωρίζουµε για τις ζώνες που 

ποτίζονται µε τους τοπικούς προγραµµατιστές : τοποθεσία του 

φρεατίου βάνας και τοπικού προγραµµατιστή, ο τύπος του 

εξοπλισµού άρδευσης (εκτοξευτήρες , σταγόνα . . .), το είδος 

φυτών, η σύσταση του εδάφους η έκθεση στο ήλιο ή στην σκιά 

κλπ.. Εξοικονοµούµε νερό προσαρµόζοντας εφαρµογές νερού σε 

συγκεκριµένες συνθήκες περιοχών . 

� Κεντρικό Σύστηµα διαχείρισης άρδευσης και συσκευή ασύρµατης 

επικοινωνίας . Καταχωρούµε ένα πρόγραµµα για κάθε τοπικό 

προγραµµατιστή στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Τα προγράµµατα 

αποθηκεύονται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή και 

αναµεταδίδονται στην κονσόλα TBOS Ι Ι δια µέσω µίας συσκευής 

ασύρµατης αναµετάδοσης. Μετά, πηγαίνετε στην περιοχή µε την 

κονσόλα και αναµεταδίδετε τα προγράµµατα ασύρµατα στους 

τοπικούς προγραµµατιστές . ∆εν χρειάζεται να ανοίγουµε φρεάτια 

βανών. Ο κίνδυνος βανδαλισµού είναι περιορισµένος . 

� Επόπτης παροχής: Παρακολούθηση συστήµατος άρδευσης, 

χρησιµοποιώντας ένα ή περισσότερα παροχόµετρα που είναι 

συνδεδεµένα σε ένα ή και περισσότερα συστήµατα ‘ TBOS 
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Manager flow suρerνisοrs- Επόπτες Παροχής ’  πού έχουν 

εγκατασταθεί σε µία ή και περισσότερες βάνες. Ο επόπτης 

παροχής νερού παρακολουθεί τις συνθήκες παροχής και νερού στη 

συγκεκριµένη περιοχή και αυτοµάτως αντιδρά, αν τα όρια πού 

έχουν καθορισθεί από το χρήστη υπερβούν (για παράδειγµα, 

διαρροή στο δίκτυο διανοµής των σωληνώσεων). Προκαλείται 

ένας συναγερµός και αποστέλλεται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή 

δια της κονσόλας προγραµµατισµού και της ασύρµατης 

διασύνδεσης TBOS Manager Ι Ι. Ο συναγερµός υποδεικνύει τα 

απαραίτητα βήµατα που έγιναν για την επίλυση του προβλήµατος 

(κλείσιµο της βάνας) . 

� Αναφορές για τη λειτουργία του συστήµατος εκτυπώνονται 

(κατανάλωση νερού, πληροφορίες για το τοπικό προγραµµατιστή, 

φωτογραφίες, σχέδιο της συγκεκριµένης περιοχής) . 

� Παρακολουθεί την διάρκεια ζωής της µπαταρίας. Η λειτουργία 

‘Παρακολούθησης Μπαταρίας’ στο σύστηµα διαχείρισης TBOS, 

υπολογίζει αυτοµάτως την ηµεροµηνία που η µπαταρία σε κάθε 

τοπικό προγραµµατιστή πρέπει να αντικατασταθεί . Μία 

λειτουργία προειδοποίησης παρουσιάζει την λίστα µε µπαταρίες 

που πρέπει να αντικατασταθούν . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Φιλικό περιβάλλον Windows . 

Η ακολουθία προγραµµατισµού είναι η ίδια µε εκείνη που 

χρησιµοποιείται στην κονσόλα TBOS τρία ανεξάρτητα προγράµµατα: 

Α= Γρασίδι, B=  Θάµνους, C= ∆έντρα . 

8 ενάρξεις ηµερησίως και ανά πρόγραµµα . 

Χρόνος λειτουργίας: 1 λεπτό έως 12 ώρες . 
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Λειτουργία διαχείρισης παροχής νερού, που ρυθµίζει το χρόνο 

ποτίσµατος από 0% έως 200%, µε αυξοµειώσεις ανά 10%, για ρυθµίσεις 

λειτουργίας εποχιακά . 

Μπορεί επίσης να διαχειριστεί µη αρδευτικές εφαρµογές, όπως 

σιντριβάνια , φωτισµό κ.τ.λ . . 

 

 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ 

 

Pentium Microprocessor, 200 Mhz (το λιγότερο) ταχύτητα ρολογιού 

16Mb RAM στο σκληρό δίσκο µε 50Mb διαθέσιµο χώρο . 

Οθόνη: 15" SVGA 800Χ600 . 

1 ελεύθερο τερµατικό σύνδεσης . 

Περιβάλλον λειτουργίας: Windows 95, 98 ή ΝΤ . 

Ποντίκι, πληκτρολόγιο 112 πλήκτρων, 35" disc drive . 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            TBOS  Συσκευή αναµετάδοσης 
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� TBOS MANAGER Ι Ι - ΚΟΝΣΟΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

 

 
 
 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

     Η κονσόλα προγραµµατισµού TBOS  Ι Ι  επιτρέπει να 

αναµεταδώσουµε ασύρµατα τα προγράµµατα που τοποθετήσαµε 

πρωτύτερα στον υπολογιστή, σε τοπικούς προγραµµατιστές που είναι 

εξοπλισµένοι µε συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης (Radiο Interface) ή µε 

προγραµµατιστή VRM-l + . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Αναµετάδοση προγράµµατος ασύρµατα στους τοπικούς 

προγραµµατιστές που είναι εξοπλισµένοι µε συσκευή 

ασύρµατης διασύνδεσης ή προγραµµατιστή VRM-l+ . 

� Μεγάλη οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) µε ευκoλoνόητα 

εικονίδια   λειτουργίας . 

� Αδιάβροχο πληκτρολόγιο 6 πλήκτρων . 
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� Αποσπώµενο προστατευτικό περικάλυµµα . 

� Ήχος "Μπιπ" επιβεβαιώνει ότι το πλήκτρο έχει πιεσθεί . 

� Προστατευτικό κατά της ακτινοβολίας του ηλίου .  

� Οθόνη υγρών κρυστάλλων που εξοικονοµεί ενέργεια- κλείνει 

αυτοµάτως µετά από 1 λεπτό, αν δεν πιεσθούν πλήκτρα . 

� Λειτουργεί µε µόνο µία υψηλής ποιότητας (Varta) αλκαλική 

µπαταρία 9ν τύπου 6ΑΜ6 (∆ιεθνή πρότυπα) ή 6LR6 

(Ευρωπαϊκά πρότυπα). 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

   

 Αναµεταδίδει ασύρµατα, προγράµµατα που έχουν καταχωρηθεί στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή, σε τοπικούς προγραµµατιστές TBOS που είναι 

εξοπλισµένοι µε συσκευή ασύρµατης διασύνδεσης ή µε προγραµµατιστή 

VRM-l+ . 

Χειροκίνητη έναρξη απλής στάσης ή κύκλου ποτίσµατος µετά από 

διάλειµµα 10 δευτερολέπτων Λειτουργία On/Off . 

Θερµοκρασία λειτουργίας: 0 έως 55 βαθµούς Κελσίου . 

Χειροκίνητες λειτουργίες, που αγνοούν όλες τις άλλες λειτουργίες . 

Απόσταση αναµετάδοσης: 200µέτρα σε περιοχή χωρίς εµπόδια . 
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� ΕΠΟΠΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ TBOS (TBOS  MANAGER ΙΙ FLOW 

SUPERVISOR) 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

     Ο επόπτης παροχής TBOS flow superνisor ελέγχει τη παροχή σε 

βάνες που λειτουργούν δια του λογισµικού του TBOS Manager Ι Ι ,θα 

κλείσει τις βάνες σε περίπτωση υπερβολικής παροχής και έτσι θα 

εξοικονοµήσουµε νερό . 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Συµπαγής µονάδα, µε ενσωµατωµένη συναρµολόγηση που 

περιλαµβάνει: 

� Επόπτη παροχής (ασύρµατο) . 

� Πηνίο TBOSTM (τύπου latching) . 

� Υποδοχή καλωδίου για σύνδεση µε παροχόµετρο παλµών . 

� Για εγκατάσταση σε κεντρική βάνα που είναι εφοδιασµένη µε 

παροχόµετρο παλµών . 

� Το πηνίο είναι βιδωµένο πάνω στη βάνα. Η µονάδα µετά, 

κουµπώνει πάνω στο πηνίο . 
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� Αδιάβροχο . 

� Λειτουργεί µε δύο καλής ποιότητας αλκαλικές µπαταρίες 

(VARTA). ∆ιάρκεια ζωής της µπαταρίας: 1 έτος. 

� Συµβατό µε βάνες Rain Bird DV, ΡGΑ , PEB/PESB και 

BPE/BPES . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

- Μπορεί να προγραµµατισθεί µόνο χρησιµοποιώντας λογισµικό TBOS 

Manager Ι Ι και TBOS Manager Ι Ι ασύρµατη κονσόλα 

προγραµµατισµού 

-Ο επόπτης παροχής ανοίγει την κεντρική βάνα, βάσει των χρονικών 

περιόδων που έχουν προγραµµατισθεί στο λογισµικό και ελέγχει την 

κατανάλωση νερού στη κάθε περιοχή. Αν η παροχή υπερβεί το 

προγραµµατισµένο όριο, ο επόπτης παροχής κλείνει τη βάνα και χτύπα 

συναγερµό. Οι συναγερµοί καταγράφονται στο λογισµικό του TBOS 

Manager Ι Ι . 

- Η συνολική κατανάλωση νερού καταγράφεται και αποθηκεύεται στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή, χρησιµοποιώντας την ασύρµατη κονσόλα 

προγραµµατισµού TBOS Manager Ι Ι . 

- Αυτόµατος υπολογισµός της κατανάλωσης νερού που χρησιµοποιείται 

κατά την διάρκεια των προγραµµατισµένων χρονικών περιόδων. Αυτό 

είναι ιδιαίτερα πρακτικό, αν ο χειριστής δεν γνωρίζει την ακριβή 

ποσότητα νερού που χρησιµοποιείται από κάθε κεντρική βάνα . 

- ∆εύτερη πιθανή εφαρµογή: όταν ρυθµίζονται οι τοπικοί 

προγραµµατιστές στο λογισµικό TBOS Manager Ι Ι , ο επόπτης µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί σαν ένα µοντέλο ελέγχου. Όµως. ο 

προγραµµατισµός θα βασισθεί στη ποσότητα νερού, αντί για το χρόνο 

λειτουργίας . 
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� ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΤΟ ΠΗΝΙΟ ΤΒOS 

(TBOS LatchingSolenoid) 

 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Προσκολλητός τύπος πηνίου: ο τοπικός προγραµµατιστής 

TBOS ενεργοποιεί το πηνίο για το άνοιγµα και κλείσιµο της 

βάνας . 

� Συµπεριλαµβάνεται το φίλτρο . 

� Παρέχονται 2 καλώδια µεγέθους 0.75 τετρ. χιλιοστών: µήκους 

60εκατοστών . 

� Λειτουργεί µόνο µε βάνες της Rain Bird: DV,  PGA,  PEB,  

PESB,  BPE, BPES . 

� Μέγιστη πίεση λειτουργίας: 10 bar . 

� Χειροκίνητο άνοιγµα των βανών Rain Bird µε 1/4 στροφή του 

πηνίου . 
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� ΤΗΛΕ∆ΙΑΚΟΠΤΗΣ ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΤΒOS 

    (TBOS Remote Control Relay) 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

    Ο τηλεδιακόπτης TBOS έχει σχεδιασθεί για να ενεργοποιεί ηλεκτρικές 

συσκευές που χρησιµοποιούν τοπικούς προγραµµατιστές TBOS ή 

προγραµµατιστές µπαταρίας σειράς 9V. 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Τηλεδιακόπτης διπλής σταθερότητας . 

� ∆ιαβάθµιση επαφής: 10Α, 230V, 50ΗΖ . 

� Ο τηλεδιακόπτης είναι συνδεδεµένος σε µία στάση συσκευής 

τοπικού προγραµµατιστή TBOS ή ενός προγραµµατιστή σειράς 

9V . 

� Ο διακόπτης αποστέλλεται µέσα σε ένα αδιάβροχο, µεγάλης 

αντοχής κιβώτιο σύνδεσης . 

� Εύκολος στην εγκατάσταση . 
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� ΥΠΟΓΕΙΟΣ ∆ΙΑΚΟΠΤΗΣ ΤΒOS  

         (TBOS Underground Shutoff) 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

          Ο υπόγειος διακόπτης ΤΒΟS αυτοµάτως αγνοεί τον 

προγραµµατισµένο κύκλο άρδευσης για να αποτρέψει περιττό πότισµα 

σε χώρους εξοπλισµένους µε τοπικούς προγραµµατιστές ΤΒΟS . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

      Ο διακόπτης λειτουργεί µόνο σε συνεργασία µε βάνες εξοπλισµένες 

µε προσκολλητό πηνίο TBOS. Πρέπει να εγκατασταθεί έξω από τη ζώνη 

που ποτίζεται από το σύστηµα άρδευσης . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Γενική ιδέα: Ο διακόπτης υπολογίζει το επίπεδο υγρασίας του 

εδάφους στη περιοχή που είναι εγκατεστηµένος. Αποτρέπει 

την άρδευση µόλις διαπιστώσει ότι υπάρχει αρκετή υγρασία 

στο έδαφος για τα φυτά .  

� Ο διακόπτης επιτρέπει την έναρξη της προγραµµατισµένης 

άρδευσης. µόλις το επίπεδο υγρασίας του εδάφους πέσει 

χαµηλότερα από το προκαθορισµένο (εξ εργοστασίου) επίπεδο 

� Αποστέλλεται µε διακόπτη On/Off για δοκιµή έναρξης του 

συστήµατος . 

� Ο διακόπτης On/Off είναι εγκατεστηµένος πάνω στον τοπικό 

προγραµµατιστή . 
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� ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΙΣΘΗΤΗΡΑ ΒΡΟΧΗΣ ΤΒOS 

(TBOS Rain Sensor Interface) 

 

 

 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

       Η διασύνδεση αισθητήρα βροχής TBOS Rain Sensor Interface, 

επιτρέπει τη χρήση του RSD-Bex µε το σύστηµα TBOS. Η διασύνδεση 

TBOS συνδέεται µεταξύ του τοπικού προγραµµατιστή TBOS και του 

αισθητήρα της Rain Bird για να αποτρέψει τη περιττή άρδευση. Ο 

κύκλος άρδευσης πού αποθηκεύεται στο τοπικό προγραµµατιστή TBOS, 

θα σταµατήσει αυτοµάτως αν βρέξει . Αυτόµατη επαναφορά στη 

προγραµµατισµένη άρδευση, όταν ο αισθητήρας βροχής επιτρέψει το 

κανονικό πότισµα . 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Χρησιµοποιείται σε συνδυασµό' µε τον αισθητήρα βροχής της 

Rain Bird (RSD-BEx) . 

� Εύκολος στην εγκατάσταση και τη χρήση . 

� Εύκολη καλωδίωση, χάρις στους 4 αδιάβροχους συνδετήρες . 

� Αποστέλλεται µε 50εκατοστά καλώδιο 2-αγωγών(0.75 τετρ. 

χιλιοστών) .  

� Αποτρέπει τη λειτουργία στάσεων, µέχρι να επιτρέψει ο RSD-

BEx την επαναφορά του ποτίσµατος . 

� Μέγιστη απόσταση του καλωδίου µεταξύ της διασύνδεσης του 

TBOS και του αισθητήρα της Rain Bird: 10µέτρα . 

� Λειτουργεί µόνο µε ηλεκτρικές βάνες που είναι εφοδιασµένες 

µε πηνία TBOS (τύπου latching solenoid ) . 
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2.3 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

� MDC-50-200 

Προγραµµατιστής δύο καλωδίων µε αποκωδικοποιητές -                                                                 

Μεµονωµένη τοποθεσία 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

         Ο MDC-50-200 είναι ιδανικός για πάρκα και αθλητικούς χώρους 

όπου η προσεκτική και ακριβής διαχείριση του νερού είναι απαραίτητη . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Μεγάλη οθόνη υγρών κρυστάλλων (LCD) . 

� Μεγάλης αντοχής πλαστική θήκη . 

� Τοποθέτηση σε τοίχο, εντός κτιρίου . 

� Επικοινωνία µε 2 καλώδια . 

� Εύκολο στην εγκατάσταση . 

� Χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε τους αποκωδικοποιητές 

FD-102, FD-202, FD-401 και FD-601 . 

� Ενσωµατωµένο κουτί διασυνδέσεων .  

� Ο προγραµµατιστής MDC-50-200 µπορεί εύκολα να 

αναβαθµισθεί σε σύστηµα MASTER 3, χρησιµοποιώντας το 

ίδιο καλώδιο . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού για να τροποποιεί 

τις εφαρµογές . 

� ∆υνατότητα να συνδέσουµε αισθητήρες: ένα διακόπτη Rain 

Check και έναν αισθητήρα βροχής RSD-Bex ή ένα συναγερµό 

αντλίας  . 

� ∆ιαδοχικός προγραµµατισµός βήµα προς βήµα . 

� Οι αποκωδικοποιητές µπορούν να οµαδοποιηθούν µαζί . 

� Η µονάδα σταµατά αυτοµάτως την παροχή ρεύµατος σε 

περίπτωση βραχυκυκλώµατος, για να αποτραπούν σοβαρές 

ζηµιές στο σύστηµα. Στην οθόνη υγρών κρυστάλλων 

εµφανίζεται προειδοποιητικό µήνυµα . 
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

     Ελέγχει έως και 200 διευθύνσεις απoκωδικοποιητών . Έως και 10 

διαφορετικά προγράµµατα άρδευσης µπορούν να αποθηκεύθoυν στην 

τράπεζα µνήµης . 

Κύκλος ποτίσµατος 14 ηµερών (ορίζεται από τον χρήστη) . 

Μέχρι και 6 αυτόµατες ενάρξεις ηµερησίως ανά πρόγραµµα . 

Κάθε αποκωδικοποιητής/ στάση µπορεί να ενεργοποιηθεί από 0 έως 999 

λεπτά, µε αυξοµειώσεις του ενός λεπτού . 

Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού : από 0 έως 250%, µε 

αυξοµειώσεις ανά 1% . 
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� MASTER 3 

Σύστηµα ελέγχου δύο καλωδίων µε αποκωδικοποιητές - 

Μεµονωµένη τοποθεσία ή πολλών περιοχών 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

         Κεντρικό σύστηµα ελέγχου που έχει σχεδιασθεί για να διαχειρίζεται 

την άρδευση σε µεγάλες δηµοτικές εκτάσεις πρασίνου. Το σύστηµα 

MASTER 3 ενεργοποιεί αποκωδικοποιητές µε την χρήση διαδροµής 2 

καλωδίων. 

 

ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Τα κυκλικά µενού και το συµβατό ποντίκι καθιστούν τον 

προγραµµατισµό του Master 3 πολύ απλό . 

� Συµπυκνωµένοι αποκωδικοποιητές πρoρυθµισµέvοι εξ 

εργοστασίου, είναι εντελώς αδιάβροχοι . 

� Έως και 500 διευθύνσεις αποκωδικοποιητών Rain Bird 

µπορούν να αποθηκευτούν στη κεντρική µονάδα. Έως και 40 

βάνες Rain Bird ή εκτοξευτήρες µε ενσωµατωµένη βάνα 

µπορούν να λειτουργούν ταυτοχρόνως . 
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� Επιπλέον αποκωδικοποιητές, µπορούν εύκολα να προστεθούν 

σε ένα ήδη εγκατεστηµένο σύστηµα για να εξυπηρετηθεί η 

προέκταση µιας περιοχής 

� Έως και 29 διαφορετικά προγράµµατα άρδευσης µπορούν να 

καταχωρηθούν, ανάλογα µε τις περιοχές που πρέπει να 

ποτισθούν και την περίοδο του έτους: πολύ κρύο, άνοιξη. 

� Υπάρχει επίσης ένα αυτόµατο δοκιµαστικό πρόγραµµα για την 

δηµιουργία 30 συνολικά προγραµµάτων . 

� Λειτουργία διαχείρισης παροχής του νερού (0% έως 300%) 

επιτρέπει την γρήγορη ρύθµιση των εφαρµογών άρδευσης, 

σύµφωνα µε τις κλιµατολογικές συνθήκες . 

� Αυτόµατη υδραυλική και ηλεκτρική βελτιστοποίηση: το 

MASTER 3 επιλέγει την άριστη ακολουθία της αντλίας 

λαµβάνοντας υπόψη τους υδραυλικούς περιορισµούς και το 

µέγιστο δυνατό του ρεύµατος . 

� Ο χρόνος λειτουργίας του κάθε αποκωδικοποιητή ή οµάδας 

αποκωδικοποιητών µπορεί να προγραµµατισθεί σε λεπτά ή σε 

χιλιοστά νερού που πρέπει να χρησιµοποιηθούν . 

� ∆υνατότητα να τρέξει το πρόγραµµα στην οθόνη του 

ηλεκτρονικού υπολογιστή ή να εκτυπωθεί , για να ελεγχθούν 

τα προγράµµατα άρδευσης πριν την εφαρµογή, χωρίς την 

δραστηριοποίηση των αποκωδικοποιητών . 

� Αυτόµατες ή χειροκίνητες λειτουργίες ελέγχου που 

χρησιµοποιούνται για προληπτική συντήρηση και διόρθωση 

τυχόν λαθών, για όλο το σύστηµα. 

� Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής µπορεί να επικοινωνήσει µε 

µόντεµ . Είναι λοιπόν εύκολο να εκτελέσετε µακριά από την 

περιοχή που µας αφορά, προληπτική συντήρηση στη κεντρική 

µονάδα . 



 - 105 -

� Η προαιρετική κονσόλα προγραµµατισµού FΤ-210 λειτουργεί 

βάνες και εκτοξευτήρες µε ενσωµατωµένη βάνα από 

επιλεγµένες περιοχές . 

� Συσκευές διακοπής παροχής νερού RAIN CHECΚ και ο 

αισθητήρας βροχής RSD-Bex ή οι αισθητήρες συναγερµού της 

αντλίας µπορούν να συνδεθούν στο σύστηµα MASTER 3 . 

� Όλες οι χειροκίνητες λειτουργίες και οι τροποποιήσεις του 

προγράµµατος άρδευσης προστατεύονται µε συνθηµατική λέξη  

� Η κεντρική µονάδα προστατεύεται από ηλεκτρικά 

βραχυκυκλώµατα στο καλώδιο σήµατος. Είναι δε δυνατόν να 

προστατευθούν οι απoκωδικοποιητές από ηλεκτρικά 

βραχυκυκλώµατα, εγκαθιστώντας στο καλώδιο σήµατος 

µονάδες προστασίας κατά βραχυκυκλώµατος της γραµµής . 

 

 
 

� FD-102 / FD-202 / FD-401 / FD-601 Αποκωδικοποιητές 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

     Οι αποκωδικοποιητές αυτοί λειτουργούν µε όλες τις κεντρικές 

µονάδες MDC-50-200 και MASTER 3 . 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

� Αδιάβροχο συµπυκνωµένο κύκλωµα µε κάλυψη ρητίνης και 

κωδικοί διευθύνσεων εργοστασιακά ρυθµισµένοι, 

εξασφαλίζουν µακράν και χωρίς προβλήµατα διάρκεια ζωής . 

 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Εγκατάσταση: εντός του φρεατίου βάνας ή κατ' ευθείαν ταφή στο έδαφος 

- FD-102: αποκωδικoπoιητής µονής κατεύθυνσης, 2 ηλεκτρικοί 

αγωγοί ανά στάση . 

- FD-202: αποκωδικoπoιητής δύο κατευθύνσεων, 2 ηλεκτρικοί 

αγωγοί ανά στάση . 

- FD-401: αποκωδικοποιητής τεσσάρων κατευθύνσεων, 1 

ηλεκτρικός αγωγός ανά στάση . 

- FD-601: αποκωδικoπoιητής έξι κατευθύνσεων, 1 ηλεκτρικός 

αγωγός ανά στάση . 

Οι FD-401και FD-601 µπορούν να ενεργοποιήσουν όλους τούς κωδικούς 

διευθύνσεων ταυτοχρόνως Είσοδος: 2 µπλε καλώδια που συνδέονται στη 

γραµµή σήµατος . 

- LSP-1: συσκευή προστασίας της γραµµής κατά βραχυκυκλώµατος 

για τους αποκωδικοποιητές .  

Μέγιστη απόσταση 100µέτρων µεταξύ των αποκωδικοποιητών και των 

πηνίων, χρησιµοποιώντας καλώδιο 25 τετρ. χιλιοστών . 

Κατανάλωση ρεύµατος: λιγότερο από 1mA σε κατάσταση µη λειτουργίας 

ή το µέγιστο 15mA ανά κωδικό διεύθυνσης εν λειτουργία .  

Κλίµακα θερµοκρασίας λειτουργίας: 0 έως 50 βαθµούς Κελσίου . 

Κλίµακα θερµοκρασίας αποθήκευσης: -20 έως 70 βαθµούς Κελσίου . 

Ενσωµατωµένη προστασία κατά βραχυκυκλώµατος: FD-601και FD-401 . 
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� PD-210 

         Αποκωδικοποιητής Αντλίας 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Ο αποκωδικοποιητής PD-210 µπορεί να ελέγχει µία αντλία ή έναν 

ολόκληρο σταθµό αντλιών. Ο αποκωδικοποιητής PD-210 µπορεί επίσης 

να ελέγχει έναν υπερυµπιεστή αντλίας . 

 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Είσοδος: γραµµή σήµατος από τον MDC-50-200, MASTER 3 . 

Έξοδος: στεγνή επαφή 5Α, κανονικά ανοικτή ή κανονικά κλειστή . 

 
 

� ΚΑΛΩ∆ΙΟ ΣΥΣΤΉΜΑΤΟΣ (System Cable ) 
 
 
  
 
 
 
 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

       Το καλώδιο αυτό είναι ιδανικό για τα συστήµατα αποκωδικοποιητών 

MDC-50-200 και Master 3, τα οποία χρησιµοποιούνται σε µεγάλους 

χώρους πρασίνου και αθλητικά γήπεδα . 
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� MWS 100 ΜΕΤΕΏΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

         O µετεωρολογικός σταθµός µετρά ,παρουσιάζει και αποθηκεύει 

όλες τις στάνταρ παραµέτρους του καιρού, περιλαµβάνοντας εξάτµιση –

διαπνοή. Συµπαγής γερής κατασκευής ,εύκολος στην εγκατάσταση και 

στη χρήση του ,ιδανικός για εφαρµογές αρχιτεκτονικής κήπου . 

   

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

� Μέτρηση παραµέτρων: 

- Ταχύτητα ανέµου, κατεύθυνση και τρέξιµο ανέµου . 

- Βαροµετρική πίεση . 

- Βροχόπτωση . 

- θερµοκρασία αέρος . 

- θερµοκρασία /υγρασία -ένδειξη (φαινοµενική θερµοκρασία) . 

- Φαινοµενική θερµοκρασία βασισµένη στη ψυχρότητα του ανέµου . 

- Ηλιακή ακτινοβολία και ηλιακή ενέργεια . 

- Υγρασία . 

- Θερµοκρασία δρόσου . 

- Εξάτµιση-διαπνοή (ΕΤ) . 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

    O βασικός µετεωρολογικός σταθµός αποτελείται από:  

- Έναν προ-συναρµολογηµένο πίνακα αισθητήρων . 

- Έναν ηλεκτρονικό αισθητήρα διασύνδεσης σε µία ειδική θήκη για 

προστασία από καιρικά φαινόµενα . 

- Έναν επιψευδαργυροµένο ατσαλένιο στύλο για γρήγορη και εύκολη 

εγκατάσταση . 

- Καλώδιο (8-αγωγών) µήκους 30µέτρων, για την µεταφορά 

πληροφοριών στην κονσόλα του κεντρικού συστήµατος . 

- Κονσόλα µε οθόνη υγρών κρυστάλλων . 

- Προσαρµογέα 230V /9V . 
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         Η κονσόλα µπορεί να τοποθετηθεί στην ειδική θήκη προστασίας 

στον στύλο εγκατάστασης ή στο εσωτερικό του κτηρίου (τοποθετηµένη 

στο γραφείο, στο τοίχο ή σε κάποιο ράφι) χρησιµοποιώντας το καλώδιο 

των 30µέτρων . 

        Ο µετεωρολογικός σταθµός περιλαµβάνει προστατευτικό κάλλυµα 

ακτινοβολίας. προστασία από τις καιρικές συνθήκες και αντάπτορα AC. 

Η κονσόλα παρουσιάζει πρόσφατες µετρήσεις, υψηλές και χαµηλές. 

αθροιστικά σύνολα και µέσες τιµές καθηµερινά, όλα διαθέσιµα µε το 

πάτηµα ενός κουµπιού. Ο χρήστης µπορεί να θέσει όρια, και τα δύο 

(υψηλά και χαµηλά). Το σύστηµα ενεργοποιεί ένα συναγερµό, όταν οι 

τιµές υπερβαίνουν το όριο που έχει προσδιορίσει ο χρήστης. Η κονσόλα 

των υγρών κρυστάλλων δείχνει σε ποιο από m όρια έχει γίνει υπέρβαση . 

 

• ΕΠΙΛΟΓΕΣ 

 

MWS101A: Τρίποδας εγκατάστασης 

      Προαιρετικός τρίποδας που κάνει την εγκατάσταση ακόµη ποιο 

εύκολη. Υποστηρίγµατα στη βάση του κάθε ποδιού γέρνουν για να γίνει 

εγκατάσταση στην σκεπή ενός σπιτιού ή σε επικλινές µέρος. Είναι 

κατασκευασµένο από επιψευδαργυροµένο ατσάλι . 

 

MWS102A: Κίτ ηλιακού τυµπάνου 

      Επιτρέπει να δηµιουργήσουµε ένα ανεξάρτητο σύστηµα εξωτερικού 

χώρου, σε περίπτωση απουσίας παροχής ρεύµατος 230V. Περιλαµβάνει 

ηλιακό τύµπανο,  ρυθµιστικό κύκλωµα και επαναφορτιζόµενη µπαταρία . 

 

MWSI03A: Πλακέτα λογισµικού 

      Κατεβάζει κα αποθηκεύει πληροφορίες από τη κονσόλα στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή και δηµιουργεί διάφορες καταστάσεις και 
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γραφικές αναπαραστάσεις. Συµβατό λογισµικό Windows, επιτρέπει 

να αναλύσουµε, να σχεδιάσουµε, να εκτυπώσουµε, να επιλέξουµε και 

να αθροίσουµε πληροφορίες που έχουν µετρηθεί από τον 

µετεωρολογικό σταθµό .  

 

MWS104A: Ζεύγος modem περιορισµένου εύρους 

        Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εγκατάσταση 

µετεωρολογικού σταθµού σε απόσταση έως και 30µέτρα από τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η απόσταση µπορεί να αυξηθεί έως και 

6.4χιλιόµετρα, µε καλώδιο 4 Χ 0.3 τετρ. χιλιοστών . 

 
 

� ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΠΛΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΑΝΤΛΙΑΣ 
 
 
 

 
 
 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

      Οι απλοί σταθµοί αντλίας της Rain Bird έχουν σχεδιασθεί για χρήση 

σε αθλητικά γήπεδα και εφαρµογές µεγάλων εκτάσεων. ∆ιατηρούν την 

παροχή και πίεση που είναι απαραίτητα για να κρατήσουν το σύστηµα 

άρδευσης σε σωστή λειτουργία . 
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3 .ΚΑΛΩ∆ΙΩΣΗ 

 

Τα περισσότερα αρδευτικά δίκτυα σήµερα ελέγχονται από προγραµ-

µατιστές, ηλεκτροβαλβίδες και αισθητήρες που επικοινωνούν µε τη 

βοήθεια του ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Οι περισσότεροι προγραµµατιστές δέχονται ρεύµα τάσης 220V AC 

(ρεύµα εισόδου) και στέλνουν στις ηλεκτροβαλβίδες, µέσω 

µετασχηµατιστή (εσωτερικού ή εξωτερικού), ρεύµα τάσης 24V AC 

(ρεύµα εξόδου). 

Τα καλώδια µεταφέρουν τα ηλεκτρικά σήµατα που απαιτούνται για τη 

λειτουργία των παραπάνω εξαρτηµάτων. 

Ο τύπος των καλωδίων που χρησιµοποιούνται στα αρδευτικά δίκτυα 

είναι J 1 VV ( µε συµπαγείς χάλκινους αγωγούς που τα καθιστούν 

ανθυγρά ή ΝΥΥ) και η µορφή που διατίθεται στο εµπόριο µπορεί να 

είναι δύο αγωγών (διπολικό), τριών αγωγών (τριπολικό), τεσσάρων 

αγωγών (τετραπολικό). πέντε αγωγών (πενταπολικό) και επτά αγωγών 

(επταπολικό). Η ονοµαστική τάση των αγωγών αυτών είναι µέχρι 1000V. 

Τα τελευταία χρόνια στην αγορά κυκλοφορούν καλώδια αµερικανικής 

προέλευσης γνωστά ως UF µε δύο έως δεκαπέντε αγωγούς και 

ονοµαστική τάση 600V. Οι µονώσεις των αγωγών µέσα στα καλώδια 

έχουν διαφορετικούς χρωµατισµούς, για να ξεχωρίζουν εύκολα. Τα 

καλώδια συνήθως διαφοροποιούνται ανάλογα µε το χρώµα τους ώστε να 

γίνεται δυνατή η αναγνώριση τόσο των καλωδίων κάθε στάσης όσο και 

των κοινών καλωδίων. Το κίτρινο χρώµα χρησιµοποιείται συνήθως για 

το κοινό καλώδιο προς όλες τις ηλεκτροβαλβίδες. Ο διαχωρισµός των 

καλωδίων µε διαφορετικό χρωµατισµό βοηθά στην εύκολη αναγνώριση 

των στάσεων και την σωστή σύνδεση µε τον προγραµµατιστή. 



 - 113 -

Ένα άλλο χαρακτηριστικό των καλωδίων είναι η επιφάνεια της 

διατοµής των αγωγών τους. Στον πιο κάτω πίνακα φαίνονται ορισµένες 

διατοµές αγωγών και η αντίσταση που παρουσιάζουν για κάθε 1000m 

µήκος. 

Ο προγραµµατιστής στέλνει ρεύµα τάσης 24V AC διά µέσου ενός 

αγωγού, ο οποίος ξεκινά από αυτόν, περνά από τις ηλεκτροβαλβίδες και 

επιστρέφει πάλι σε αυτόν. Αυτό το κύκλωµα είναι γνωστό ως ηλεκτρικό 

κύκλωµα. 

Όλα τα ηλεκτρικά κυκλώµατα πρέπει να είναι κλειστά, ώστε να 

παρέχεται ενέργεια εκεί όπου χρειάζεται, και στη συνέχεια το ηλεκτρικό 

ρεύµα να επιστρέφει. Ο ηλεκτρισµός ή η ροή των ηλεκτρονίων 

µεταφέρεται από έναν αγωγό ο οποίος ονοµάζεται ενεργός αγωγός, προς 

τις ηλεκτροβαλβίδες. Το κύκλωµα ολοκληρώνεται από έναν άλλο αγωγό, 

ο οποίος επιστρέφει στον προγραµµατιστή και ονοµάζεται ουδέτερος 

αγωγός ή κοινός αγωγός ή αγωγός επιστροφής ή επιστροφή ή κοινός. 

∆ε θα πρέπει όλες οι ηλεκτροβαλβίδες να συνδέονται µε τον ίδιο 

ενεργό αγωγό, διότι τότε όλες οι ηλεκτροβαλβίδες θα ενεργοποιούνται 

ταυτόχρονα µόλις περνά το ηλεκτρικό ρεύµα από αυτόν. Κάθε ηλεκτρο-

βαλβίδα συνδέεται µε τον προγραµµατιστή µε ξεχωριστό αγωγό. Ο 

ουδέτερος αγωγός συνδέει όλες τις ηλεκτροβαλβίδες µε τον 

προγραµµατιστή. Στην βλέπουµε ένα ηλεκτρικό κύκλωµα 

προγραµµατιστή και µιας ηλεκτροβαλβίδας. 

Τα περισσότερα αρδευτικά δίκτυα δεν απαιτούν καλωδιώσεις µήκους 

µεγαλύτερου των 300m. Χρησιµοποιώντας λοιπόν καλώδια µε διατοµή 1 

,5 mm2 έχουµε καλύψει µε µεγάλη ασφάλεια τις ηλεκτρικές απαιτήσεις 

του δικτύου µας. 
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            Εικόνα 3.1 Ηλεκτρικό κύκλωµα προγραµµατιστή και µιας ηλεκτροβαλβίδας  
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4.ΒΑΝΕΣ 

 

  Βάνα είναι ένας µηχανισµός, ο οποίος συνδέεται σε ένα δίκτυο 

σωλήνων µε προορισµό να ελέγχει την παροχή του δικτύου και να 

διακόπτει τη ροή του νερού, όταν χρειάζεται. Είναι φυσικό, λοιπόν, οι 

βάνες να τοποθετούνται τόσο στην αρχή του δικτύου (κεντρική βάνα), 

όσο και στην αρχή των δευτερευόντων σωλήνων. 

Η αποστολή µιας βάνας σε ένα αρδευτικό δίκτυο είναι να επιτρέπει 

στο νερό να ρέει µέσα σε ένα τµήµα (κύκλωµα ή ζώνη) του αρδευτικού 

δικτύου µε εντολή του προγραµµατιστή ή έπειτα από χειροκίνητή 

ενέργεια. 

Ένας βασικός διαχωρισµός έγκειται στον τρόπο λειτουργίας τους. 

Έτσι λοιπόν έχουµε: 

4.1 ΧΕΙΡΟΚΙΝΗΤΕΣ ΒΑΝΕΣ 

 

Είναι βάνες που για να λειτουργήσουν απαιτούν την ανθρώπινη 

παρουσία και επέµβαση. Είναι οι γνωστοί σε όλους µας κρουνοί ή 

σφαιρικοί διακόπτες ή σφαιρικές βάνες. Υπάρχουν σε διάφορες διατοµές 

που ξεκινούν από 1/2" µε αρσενικά ή θηλυκά ή αρσενικά και θηλυκά 

σπειρώµατα. 

4.2 ΑΥΤΟΜΑΤΕΣ ΒΑΝΕΣ 

 

Είναι βάνες που επιτρέπουν ή διακόπτουν τη ροή του νερού µετά 

από εντολή του προγράµµατος. Ονοµάζονται και διαφραγµατικές 

βαλβίδες και διακρίνονται σε ηλεκτρικές και υδραυλικές ανάλογα µε τον 

τρόπο µεταφοράς του σήµατος λειτουργίας τους. Στις ηλεκτρικές βαλβί-

δες το σήµα µεταφέρεται µε ηλεκτρικά καλώδια, ενώ στις υδραυλικές 

βαλβίδες το σήµα µεταφέρεται µε σωληνίσκους νερού που διαβιβάζουν 
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τις εντολές µε διαφορές πίεσης που δηµιουργούνται σε ένα υδραυλικό 

προγραµµατιστή. 

Στα αρδευτικά δίκτυα των έργων πρασίνου στη χώρα µας 

χρησιµοποιούνται ως επί το πλείστον οι διαφραγµατικές ηλεκτρικές βαλ-

βίδες, που ονοµάζονται και ηλεκτροβαλβίδες, χωρίς να αποκλείεται και 

η χρήση υδραυλικών διαφραγµατικών βαλβίδων που διασκευάζονται 

έτσι ώστε να δέχονται σωληνοειδή πηνία που δέχονται ηλεκτρικές 

εντολές, που παρεµβαίνουν στους σωληνίσκους. 

 

4.2.1 ∆ιαφραγµατικές ηλεκτρικές βαλβίδες ή ηλεκτροβαλβίδες. 

 

Οι βαλβίδες αυτού του τύπου αποτελούνται από (εικ. 4.1): 

α. το σώµα, 

β. το σωληνοειδές πηνίο, 

γ. το διάφραγµα, 

δ. το διακόπτη χειροκίνητης λειτουργίας,  

ε. το κάλυµµα. 

 

 

- Σωληνώδες πηνίο 
 

 

 

∆ιακόπτης χειροκίνητης 

λειτουργίας 

 

 

 

Κάλυµµα 

                                                          Σώµα 

 

                  

                    ∆ιάφραγµα 

 

                                  Εικόνα 4.1 Ηλεκτροβαλβίδα σε τοµή µε πίνακα απωλειών πίεσης. 

Πίνακας Απωλειών λόγω Τριβής (bar) 

 Παροχή (I/min) 20 50 75 100 115 

 25  mm (1") 0,3 0,3 0,3 0,5 0,6 

 Γραµµικού τύπου      

 25   mm (1") 0,3 0,3 0,3 0,5 0,6 

 Γωνιακού τύπου 
φις 
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4 .2.1.1 Περιγραφή λειτουργίας ηλεκροβαλβίδας (ηλεκτρικής 

βαλβίδας   ή ηλεκτροβάνας). 

  
Το διάφραγµα, του οποίου η επιφάνεια είναι µεγαλύτερη προς την 

άνω πλευρά, σφραγίζει την οπή εισόδου δηµιουργώντας έτσι ένα 

«θάλαµο» µεταξύ διαφράγµατος και καλύµµατος. 

Η ηλεκτροβαλβίδα διατηρείται κλειστή, επειδή ωθείται το διάφραγµα 

προς τα κάτω, ως αποτέλεσµα της διαφοράς πίεσης που ασκείται σε 

αυτό, η οποία προκύπτει λόγω της µεγαλύτερης επιφάνειας του διαφράγ-

µατος προς τα πάνω. Η πίεση του νερού που βρίσκεται πάνω από το 

διάφραγµα είναι ίση µε την πίεση του νερού που βρίσκεται κάτω από το 

διάφραγµα. Σε πολλούς τύπους ηλεκτροβαλβίδων ένα ελατήριο υπό 

βοηθά την προς τα κάτω ώθηση του διαφράγµατος. 

Όταν η πίεση στο θάλαµο γίνει χαµηλότερη, το διάφραγµα ωθείται 

προς τα πάνω και η βάνα ανοίγει. Η πίεση στο θάλαµο µπορεί να γίνει 

χαµηλότερη µέσω µιας εσωτερικής οπής ή διόδου ή ενός εξωτερικού 

σωληνίσκου, που ελέγχεται (ανοίγει ή κλείνει) από ένα έµβολο που 

βρίσκεται στο εσωτερικό του σωληνοειδούς πηνίου. 

Οι ηλεκτροβαλβίδες λειτουργούν συνήθως µε ρεύµα χαµηλής τάσης 

(24V, AC) που δέχονται από τον προγραµµατιστή. Όταν το σωληνοειδές 

πηνίο δέχεται ρεύµα, ενεργεί σαν µαγνήτης και ανυψώνει ένα µικρό 

έµβολο, το οποίο βρίσκεται στο εσωτερικό του, και επιτρέπει στο νερό 

να περάσει από τη δίοδο επικοινωνίας του άνω θαλάµου µε την κάτω 

πλευρά του διαφράγµατος. 

Όταν ο προγραµµατιστής σταµατά τη ροή ηλεκτρικού ρεύµατος προς 

το σωληνοειδές πηνίο, η µαγνητική έλξη σταµατά να υφίσταται και το 

έµβολο επιστρέφει στην αρχική του θέση, υπό βοηθούµενο από ένα 

µικρό ελατήριο, διακόπτοντας µε αργό ρυθµό τη ροή του νερού µέσα από 

τη βάνα. 



 - 118 -

Ορίζουµε, από τον τρόπο λειτουργίας τους, ως ηλεκτροβαλβίδες 

φυσιολογικά κλειστές αυτές που στη φυσιολογική τους κατάσταση δεν 

επιτρέπουν τη διέλευση του νερού. Για να ανοίξει αυτή η 

ηλεκτροβαλβίδα θα πρέπει να στείλουµε ηλεκτρικό σήµα στο 

σωληνοειδές. Υπάρχουν όµως και ηλεκτροβαλβίδες που είναι 

φυσιολογικά ανοιχτές και που λειτουργούν µε τον τελείως αντίθετο 

τρόπο. 

Εισερχόµενο ρεύµα ή ρεύµα ενεργοποίησης ή ρεύµα οπλισµού είναι η 

ποσότητα ηλεκτρικού ρεύµατος σε Αµπέρ (Α), που απαιτείται για να 

ενεργοποιηθεί το σωληνοειδές πηνίο της ηλεκτροβαλβίδας. Ρεύµα 

διατήρησης είναι η ποσότητα ηλεκτρικού ρεύµατος σε Αµπέρ (Α), που 

απαιτείται για να διατηρηθεί το σωληνοειδές πηνίο ενεργοποιηµένο κατά 

τη διάρκεια της άρδευσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          Εικόνα 4.2 Ηλεκτροβαλβίδα σε τοµή  
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4.3 ∆IΑΦΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΕΣ ΒΑΝΕΣ  

 

   Τα περισσότερα αρδευτικά δίκτυα έργων πρασίνου στη χώρα µας 

κάνουν χρήση ηλεκτροβαλβίδων. Σε περιοχές όµως µε έντονο το 

φαινόµενο των κεραυνών τα καλώδια ελέγχου τα οποία είναι θαµµένα 

στο έδαφος µπορεί να έλξουν τον κεραυνό µε αποτέλεσµα να υποστούν 

βλάβη ο προγραµµατιστής, τα σωληνοειδή πηνία και οι 

ηλεκτροβαλβίδες. Σε περιοχές λοιπόν που έχουν έντονα και συχνά τέτοια 

προβλήµατα χρησιµοποιούνται υδραυλικές βαλβίδες, οι οποίες 

ενεργοποιούνται χωρίς ηλεκτρικό ρεύµα (διαθέτουν σύστηµα µικρών 

σωληνώσεων που περιέχουν νερό υπό πίεση). 

Τα αρδευτικά δίκτυα που λειτουργούν µε υδραυλικό τρόπο κάνουν 

χρήση της πίεσης του νερού, για να ανοίγουν και να κλείνουν τις βάνες. 

Συνήθως, στις σωληνώσεις µετάδοσης εντολών του προγραµµατιστή 

διοχετεύεται καθαρό πόσιµο νερό. 

 

 

 

 

 

 

                                   

                                          

                     

                                                  

                                          Εικόνα 4.3 Βάνες υδραυλικές  
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4.4 ΡΥΘΜIΣΤIΚΑ ΡΟΗΣ 

 

Μερικές ηλεκτροβαλβίδες διαθέτουν στην κορυφή τους ένα 

ρυθµιστή ροής, ο οποίος µπορεί να περιστραφεί µε το χέρι και να µειώσει 

τη ροή του νερού δηµιουργώντας παράλληλα περισσότερες απώλειες 

λόγω τριβών . Με το ρυθµιστή αυτό µπορούµε να πετύχουµε τη σωστή 

κατανοµή της πίεσης στους εκτοξευτήρες, ενώ ακόµα διευκολύνονται και 

οι επισκευές, καθώς ο τεχνικός µπορεί να ανοίξει ή να κλείσει το 

κύκλωµα χρησιµοποιώντας  το ρυθµιστικό ροής χωρίς να χρειάζεται να 

καταφύγει στον προγραµµατιστή. 

Στην κορυφή των περισσότερων ηλεκτροβαλβίδων υπάρχει µια µικρή 

βελόνη διαφυγής, η οποία εκτελεί την ίδια λειτουργία, όπως και το 

σωληνοειδές. Όταν η βελόνη διαφυγής ανοίγει, το νερό περνά από το 

διάφραγµα, εισέρχεται στο σωλήνα και ενεργοποιούνται οι εκτοξευτήρες. 

Όταν η βελόνη διαφυγής κλείνει, σταµατά η διέλευση του νερού από το 

διάφραγµα και το κύκλωµα κλείνει. 

 

4.5 ΤΥΠΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΒΑΛΒΙ∆ΩΝ   

4.5.1 Γραµµική ηλεκτροβαλβίδα 
 

Η γραµµική ηλεκτροβαλβίδα χρησιµοποιείται γενικά, όταν όλοι οι 

αρδευτικοί σωλήνες - ο κεντρικός αγωγός παροχής και οι δευτερεύουσες 

γραµµές - βρίσκονται στο ίδιο βάθος. Το νερό διέρχεται µέσα από τη 

γραµµική ηλεκτροβαλβίδα .Κατασκευάζονται σε διάφορες διατοµές (από 

3/4" - 8") µε θηλυκές και αρσενικές κοχλιώσεις (σπειρώµατα). 
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                                                Εικόνα 4.4 Γραµµική ηλεκτροβαλβίδα 
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4.5.2 Γωνιακή ηλεκτροβαλβίδα 
 

Η ηλεκτροβαλβίδα γωνιακής ροής  ονοµάζεται έτσι, διότι το νερό 

κατά τη διέλευσή του µέσα από το σωλήνα και στη συνέχεια από την 

ηλεκτροβαλβίδα αλλάζει διεύθυνση ροής κατά 900 .Κατασκευάζονται σε 

διάφορες διατοµές (1", 11/2", 2", 21/2") µε θηλυκά και αρσενικά 

σπειρώµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
                                          Εικόνα 4.5 Γωνιακές ηλεκτροβαλβίδες 

 

 

 

 
4.6 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΒΑΛΒΙ∆ΩΝ 

 

Η επιλογή των ηλεκτροβαλβίδων γίνεται µε βάση τα παρακάτω 

κριτήρια: 

1. την παροχή του νερού που απαιτεί το κύκλωµα, 

2. τα ανεκτά όρια απωλειών πίεσης, 

3. τον τρόπο τοποθέτησης των αρδευτικών σωλήνων. Αν έχουµε 

τοποθετήσει την κύρια γραµµή παροχής βαθύτερα από ό,τι τις 

δευτερεύουσες γραµµές, τότε θα πρέπει να χρησιµοποιήσουµε γωνιακή 

ηλεκτροβαλβίδα . 

Ο κατασκευαστής συνοδεύει την κάθε ηλεκτροβαλβίδα µε πίνακες 

απωλειών πίεσης. 
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Καθώς το νερό περνά µέσα από τη γραµµική ηλεκτροβαλβίδα έχει 

µεγαλύτερη απώλεια πίεσης, από ότι αν περνούσε η ίδια ποσότητα νερού 

µέσα από µια γωνιακή ηλεκτροβαλβίδα ίδιας διατοµής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.6 Ηλεκτροβαλβίδα δύο εισόδων (γραµµική ή γωνιακή) 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.7 Ορειχάλκινες ηλεκτροβαλβίδες 
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          Οι ηλεκτροβαλβίδες επιλέγονται µε βάση την παροχή του νερού που 

απαιτείται σε κάθε ζώνη του αρδευτικού δικτύου. Η διατοµή της 

ηλεκτροβαλβίδας θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίση µε τη διατοµή του 

πλευρικού σωλήνα µε τον οποίο θα συνδεθεί (π.χ. αν ο πλευρικός 

σωλήνας είναι διατοµής Ø 25, θα χρησιµοποιηθεί ηλεκτροβαλβίδα 

διατοµής Ø 1"). 

 

 

 

4.7 ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΒΑΛΒΙ∆ΩΝ 
 

 

   Οι ηλεκτροβαλβίδες θα πρέπει να τοποθετούνται σε τέτοια θέση στο 

χώρο, ώστε να έχουµε τη δυνατότητα του «άνετου»οπτικού ελέγχου 

λειτουργίας της ζώνης άρδευσης, όταν τη δοκιµάζουµε µε χειροκίνητη 

έναρξη λειτουργίας απευθείας από την ηλεκτροβαλβίδα . 
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5. ∆ΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ          

ΚΑΛΩ∆ΙΩΝ 

 

 

Οι προγραµµατιστές, οι ηλεκτροβαλβίδες, και οι διάφοροι αισθητήρες 

είναι οι αυτοµατισµοί ενός δικτύου άρδευσης. Όλο αυτό το σύνολο 

επικοινωνεί µε ηλεκτρικό ρεύµα µε τη βοήθεια καλωδίων. Οι 

καλωδιώσεις θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαστασιολογηµένες 

(διατοµή και µήκος) ειδάλλως θα επηρεαστεί η λειτουργία του δικτύου 

και θα γίνει αναξιόπιστη. 

Οι περισσότεροι προγραµµατιστές δέχονται ρεύµα τάσης 220 V AC 

και στέλνουν στις ηλεκτροβαλβίδες, µέσω µετασχηµατιστή (εσωτερικού 

ή εξωτερικού), ρεύµα τάσης 24V AC. 

Τα καλώδια µεταφέρουν τα ηλεκτρικά σήµατα που απαιτούνται για 

τη λειτουργία των παραπάνω εξαρτηµάτων. Αν η διατοµή του καλωδίου 

είναι πολύ µικρή, η ένταση του ρεύµατος που µεταφέρεται προς τις 

ηλεκτροβαλβίδες µπορεί να µην επαρκεί για τη σωστή λειτουργία τους. 

Η εγκατάσταση ενός προγραµµατιστή µε εσωτερικό µετασχηµατιστή 

και η σύνδεσή του µε την παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος ή η τοποθέτηση 

παροχής ρεύµατος (αν χρειάζεται) για προγραµµατιστή µε εξωτερικό 

µετασχηµατιστή µε φις θα πρέπει να γίνει από αδειούχο ηλεκτρολόγο. 

Για την αποφυγή προβληµάτων προτείνουµε τη χρήση ξεχωριστού, µη 

διακοπτόµενου κυκλώµατος µε δική του ασφάλεια ή διακόπτη 

κυκλώµατος. 
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5. 1 ΚΑΛΩ∆ΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΒΑΛΒΙ∆ΩΝ 
 

Η απαιτούµενη για τη λειτουργία του προγραµµατιστού ένταση 

ρεύµατος ποικίλει ανάλογα µε τον κατασκευαστή και το µοντέλο και 

εξαρτάται από την ένταση ρεύµατος που απαιτείται για τη λειτουργία του 

ίδιου του προγραµµατιστού αλλά και του αριθµού των ηλεκτροβαλβίδων 

που έχει την δυνατότητα να ενεργοποιήσει ταυτόχρονα. 

Για την παροχή της χαµηλής τάσης παροχής των σωληνοειδών πηνίων 

των ηλεκτροβαλβίδων απαιτούνται δύο καλώδια. Όλα τα ηλεκτρικά 

κυκλώµατα πρέπει να είναι κλειστά, ώστε να παρέχεται ενέργεια εκεί 

όπου χρειάζεται και στη συνέχεια το ηλεκτρικό ρεύµα να επιστρέφει. Ο 

ηλεκτρισµός ή η ροή των ηλεκτρονίων µεταφέρεται από έναν αγωγό, ο 

οποίος ονοµάζεται ενεργός αγωγός, προς τις ηλεκτροβαλβίδες. Το 

κύκλωµα ολοκληρώνεται από έναν άλλο αγωγό, ο οποίος επιστρέφει 

στον προγραµµατιστή και ονοµάζεται ουδέτερος αγωγός ή αγωγός 

επιστροφής ή επιστροφή ή κοινός αγωγός. Το «κοινό» καλώδιο 

εξυπηρετεί όλα τα σωληνοειδή πηνία. 

Στην εικ. 5.1 απεικονίζεται ένα τυπικό διάγραµµα καλωδιώσεων. 

∆ε θα πρέπει όλες οι βαλβίδες να συνδέονται µε τον ίδιο ενεργό 

αγωγό, διότι τότε όλες οι ηλεκτροβαλβίδες θα ενεργοποιούνται 

ταυτόχρονα µόλις περνά το ηλεκτρικό ρεύµα από αυτόν. Κάθε 

ηλεκτροβαλβίδα συνδέεται µε τον προγραµµατιστή µε ξεχωριστό 

αγωγό. Αν σε ένα σύστηµα γίνεται χρήση περισσότερων του ενός 

προγραµµατιστών, γενικά απαιτείται ένα ξεχωριστό κοινό καλώδιο (C) 

για κάθε προγραµµατιστή και την οµάδα των ηλεκτροβαλβίδων που 

ενεργοποιεί, (εικ. 5.1). Σε µερικές περιπτώσεις, µπορεί να είναι 

συνδεδεµένοι δύο ή περισσότεροι προγραµµατιστές µε το ίδιο κοινό 

καλώδιο. Στην περίπτωση αυτή όµως θα πρέπει οι προγραµµατιστές να 

είναι κατάλληλοι γι' αυτό τον τρόπο σύνδεσης. Θα πρέπει πάντα να 

ακολουθούνται οι οδηγίες του κατασκευαστή.
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Εικόνα 5.1.Τυπικη ηλεκτρολογική σύνδεση αρδευτικού δικτύου . 



 - 128 -

5.2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ∆ΙΑΤΟΜΗΣ ΚΑΛΩ∆ΙΩΝ 
 

Για την επιλογή της διατοµής των καλωδίων υπάρχουν τρία κριτήρια 

που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη: 

� η απόσταση των ηλεκτροβαλβίδων από τον προγραµµατιστή, 

Όσο µεγαλύτερο είναι το µήκος του καλωδίου από τον 

προγραµµατιστή προς την ηλεκτροβαλβίδα, τόσο αυξάνει η πιθανότητα 

πτώσης της τάσης κατά τη διαδροµή του ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Όπως ακριβώς θα χρησιµοποιούσαµε ένα µεγάλο σωλήνα, για να 

µειώσουµε τις απώλειες πίεσης λόγω τριβών, κατά τον ίδιο τρόπο 

χρησιµοποιούµε ένα µεγαλύτερης διατοµής αγωγό, για τη µείωση των 

απωλειών τάσης σε µεγάλες αποστάσεις. 

� η στατική πίεση του νερού στις ηλεκτροβαλβίδες, 

Η πίεση νερού αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα στον προσδιορισµό 

του µεγέθους του καλωδίου. Οι τιµές οι οποίες αναφέρονται στον πιν. 

5.1 είναι οι πιθανές µέγιστες τιµές στατικής πίεσης κάτω από τις οποίες 

θα κληθούν να λειτουργήσουν οι ηλεκτροβαλβίδες. 

Μεγαλύτερες πιέσεις νερού απαιτούν µεγαλύτερες εντάσεις ρεύµατος 

για την ενεργοποίηση του σωληνοειδούς πηνίου .Η ένταση ρεύµατος, για 

ένα συγκεκριµένο µήκος καλωδίου, επηρεάζει το µέγεθος του καλωδίου. 

Αν η πίεση είναι υψηλότερη της κανονικής και το µέγεθος καλωδίου 

χρησιµοποιείται είναι πολύ µικρό, µπορεί να προκληθεί σηµαντική 

πτώση τάσης .Σε αυτή την περίπτωση η τάση εισόδου στο σωληνοειδές 

πηνίο δεν θα επαρκεί για τη λειτουργία της ηλεκτροβαλβίδας. 

Αν οι αποστάσεις που θα πρέπει να καλύψουν τα καλώδια 

υπερβαίνουν αυτές που αναφέρονται στον πιν. 5.1 ή αν έχουµε πιο 

πολύπλοκα συστήµατα, το µέγεθος των καλωδίων θα πρέπει να 

υπολογιστεί µε ακρίβεια. 

Ο πίνακας αναφέρει µεγέθη καλωδίων ενός δικτύου µε µια 

ηλεκτροβαλβίδα ανά στάση. Για δύο ηλεκτροβαλβίδες ανά στάση, 
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πολλαπλασιάζουµε το µήκος µε το συντελεστή που δίνεται. Παράδειγµα: 

για πίεση 5,0 kg/cm2 και καλώδιο διατοµής 1,0 mm2, το µήκος είναι 

650X0,43 =280m . 

 Για ασφάλεια, να υπολογίζετε πάντα το µέγεθος των καλωδίων βάσει 

των στοιχείων που παρέχουν οι κατασκευαστές των προϊόντων που 

πρόκειται να χρησιµοποιηθούν. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό αν 

χρησιµοπιούνται προγραµµατιστές και ηλεκτροβαλβίδες που 

προέρχονται από διαφορετικές εταιρείες κατασκευής. 

 

      Το µέγεθος του καλωδίου για κάθε ηλεκτροβαλβίδα µπορεί να 

υπολογιστεί βάσει της υπόθεσης ότι τα µικρότερα µεγέθη καλωδίων 

µπορεί να είναι καταλληλότερα  για µικρές αποστάσεις. Για µικρές και 

µετρικού µεγέθους εγκαταστάσεις όµως ,η χρήση  καλωδίων διαφόρων 

µεγεθών δηµιουργεί προβλήµατα στην εγκατάσταση ,χωρίς να υπάρχει 

ουσιαστικό οικονοµικό όφελος. Υπάρχει µάλιστα ο κίνδυνος να 

τοποθετηθούν κατά λάθος καλώδια µικρού µεγέθους σε µεγάλες 

αποστάσεις και µεγάλου µεγέθους σε µικρές αποστάσεις. Βάσει αυτής 

λογικής, συνηθίζεται η χρήση ενός µεγέθους καλωδίου το οποίο προσ-

διορίζεται από τη «δυσµενέστερη πιθανή κατάσταση». 

� ο αριθµός των ηλεκτροβαλβίδων που συνδέονται στον ίδιο 

σταθµό      του προγραµµατιστή. 

5.3 ∆ΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΛΩ∆ΙΩΝ ΜΕ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Οι κατασκευαστές των ηλεκτροβαλβίδων παρέχουν πίνακες για τη 

διαστασιολόγηση των καλωδίων του κυκλώµατος, ενός συνηθισµένου 

δικτύου. Χρησιµοποιείτε τα µεγέθη καλωδίων που προτείνει ο 

κατασκευαστής (ή και µεγαλύτερα) . 

Τα αναφερόµενα µήκη αναφέρονται στη µέγιστη απόσταση που 

διατρέχει το καλώδιο από τον προγραµµατιστή µέχρι την 

ηλεκτροβαλβίδα. Η διαστασιολόγηση του καλωδίου βασίζεται στο 
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συνολικό µήκος του καλωδίου από τον προγραµµατιστή έως την 

ηλεκτροβαλβίδά και την επιστροφή του στον προγραµµατιστή - και τα 

δύο τµήµατα του καλωδίου έχουν το ίδιο µέγεθος. Συνεπώς, το 

κατάλληλο µέγεθος καλωδίου για κάθε απόσταση µπορεί να επιλεγεί 

άµεσα από τον πίνακα. 

Παρατηρήστε ότι ο πίνακας που αναφέρουµε στο παράδειγµα 

βασίζεται σε ένα προγραµµατιστή µε τάση εισόδου 220V A.C. 

(εναλλασσόµενο ρεύµα). Μερικοί πίνακες κατασκευαστών 

συµπεριλαµβάνουν πληροφορίες για την κάλυψη και άλλων 

µεταβλητών, όπως για παράδειγµα το µοντέλο του προγραµµατιστή, την 

τάση εισόδου και τη χρήση διαφορετικών µεγεθών των ενεργών 

καλωδίων και των κοινών καλωδίων. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι πίνακες που παρέχει ο 

κατασκευαστής περιορίζονται σε συγκεκριµένους συνδυασµούς 

προγραµµατιστών και τύπων ηλεκτροβαλβίδων. Οι πίνακες δεν µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν µε άλλες κατασκευάστριες εταιρείες ή µε 

διαφορετικούς συνδυασµούς προγραµµατιστή ή ηλεκτροβαλβίδων 

διαφορετικών τύπων. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1 Ενδεικτικός πίνακας υπολογισµού µέγιστου µήκους (m) καλωδίων σύνδεσης  
προγραµµατιστή ή ηλεκτροβαλβίδων. 
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5.4 ΚΑΛΩ∆ΙΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΟΥ 

 

Οι προγραµµατιστές συχνά τοποθετούνται σε απόσταση από την 

παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος. Οι µέθοδοι διαστασιολόγησης του 

καλωδίου σύνδεσης της παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος και του 

προγραµµατιστή είναι παρόµοιες µε αυτές για τη διαστασιολόγηση των 

καλωδιώσεων των κυκλωµάτων των ηλεκτροβαλβίδων. Στην προκειµένη 

όµως περίπτωση έχουµε υψηλότερες τάσεις (220V). 

Σε µεγαλύτερα έργα αυτού του τύπου, όπου µια γραµµή παροχής 

ηλεκτρικού ρεύµατος τροφοδοτεί αρκετούς προγραµµατιστές και οι 

προγραµµατιστές ενεργοποιούν ένα µεγάλο αριθµό ηλεκτροβαλβίδων 

µπορεί να είναι πιο οικονοµικό να αυξηθεί  το µέγεθος των καλωδίων 

των γραµµών παροχής κατά ένα περισσότερα µεγέθη. 

Το αποτέλεσµα θα είναι η παροχή µεγαλύτερων τάσεων στους 

προγραµµατιστές  καθιστώντας έτσι εφικτή τη µείωση του µεγέθους των 

καλωδίων (και το κόστος τους) των κυκλωµάτων των 

ηλεκτροβαλβίδων, τα οποία είναι πολύ µεγαλύτερα σε ποσότητα από ότι 

τα καλώδια παροχής. 
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6. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 
 
 

   Συχνά ένα αρδευτικό δίκτυο δεν κατασκευάζεται σύµφωνα µε τα 

αρχικά σχέδιο. Όταν έχουµε µια αναθεώρηση, ο επιβλέπων θα πρέπει να 

αναθεωρήσει τα υπάρχοντα σχέδια, στα οποία θα καταγράψει όλες τις 

αλλαγές. Αυτό το αναθεωρηµένο σχέδιο είναι ένα τελικό σχέδιο 

κατασκευής και αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο για τη µελλοντική 

συντήρηση και ανάπτυξη του δικτύου. 

Τα τελικά σχέδια κατασκευής έχουν πολλές χρήσεις, καθώς 

καταγράφουν όλες τις αλλαγές από τα αρχικά σχέδια του αρδευτικού 

δικτύου. Χρησιµεύουν επίσης ως εργαλεία εντοπισµού και θεραπείας 

διαφόρων προβληµάτων. Όλες οι προσθήκες στο αρδευτικό δίκτυο 

πρέπει να είναι σε συµφωνία µε τη διάταξη των σωληνώσεων στα 

τελικά σχέδια κατασκευής. 

Οι αλλαγές στα αρχικά σχέδια γίνονται λόγω διάφορων απρόβλεπτων 

καταστάσεων. Μπορεί ο κατασκευαστής κατά τη διάνοιξη των 

χαντακιών να συναντήσει βράχο ή µπετόν και να πρέπει να αλλάξει τη 

θέση των σωληνώσεων. Οι ήδη υπάρχουσες εγκαταστάσεις, οι οποίες 

δεν ελήφθησαν υπόψη στο αρχικό σχέδιο, µπορεί να υπαγορεύσουν 

παρεκκλίσεις από αυτό. Πολλές φορές, ο εργολήπτης µπορεί να γνωρίζει 

έναν πιο φθηνό και πιο αποδοτικό τρόπο διάταξης των σωληνώσεων, 

χρησιµοποιώντας τους ίδιους εκτοξευτήρες που υποδεικνύονται από τα 

αρχικά αρδευτικά σχέδια. 

 

Η τήρηση ενός σοβαρού αρχείου ανά έργο, στο οποίο σηµειώνονται 

όλες οι παρατηρήσεις, είναι υπόθεση ανεκτίµητης αξίας τόσο σε 

µεσοπρόθεσµο, όσο και σε µακροπρόθεσµο επίπεδο. 

 

 



 - 133 -

Ας µην ξεχνούµε ότι µετά από πέντε χρόνια συνεχούς επαγγελµατικής 

απασχόλησης δεν υπάρχει περίπτωση να θυµάται κανείς παρά µόνον το 

όνοµα του εργοδότη που τον κάλεσε για να του κατασκευάσει το δίκτυο. 

Ας σκεφτούµε, λοιπόν, τι θα συµβεί αν ο ίδιος εργοδότης τον καλέσει να 

του επισκευάσει µια ηλεκτροβαλβίδα, την οποία δεν µπορεί να 

εντοπίσει. Τ ο πιθανότερο είναι να µην τον ξανακαλέσει ποτέ. 

Παρακάτω ακολουθούν διάφορα σχέδια αρδευτικών δικτύων. 

 

 

 

 

                                           Εικόνα 6.1 Σχέδιο αρδευτικού δικτύου βεράντας. 
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 Εικόνα 6.2 Σχέδιο αρδευτικού δικτύου του περιβάλλοντος χώρου µιας οικίας. 
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           Εικόνα 6.3.Σχέδιο αρδευτικού δικτύου παρτεριών εισόδου οικίας . 
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                                 Εικόνα 6.4 Σχέδιο αρδευτικού δικτύου παρτεριών οικίας . 
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Εικόνα 6.5. Άρδευση περιβάλλοντος χώρου µιας οικίας ,κοινόχρηστου πρασίνου και αθλητικών     

χώρων . 
1.∆ίκτυο άρδευσης πόλης 

2. Κεντρική παροχή δικτύου άρδευσης 

3. Ηλεκτροβαλβίδα 

4.   Εκτοξευτήρες , 

5. Άρδευση µε σταγόνα , 

6. αθλητικός χώρος , 

7. ∆ιάφοροι προγραµµατιστές . 
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7.  ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 

α) Οι βαλβίδες  δεν λειτουργούν. 

ΠΙΘΑΝΗ ΑΙΤΙΑ 
 

    ∆ΙΟΡΘΩΣΗ 

     Θέση ανοικτή στο «RUN» Θέση διακόπτη κατανοµής στο          

AUTO 

 

     Ελαττωµατικό σωληνοειδές  

 

∆οκιµή ή αντικατάσταση αν είναι 

απαραίτητο  

     Χαλαρή συρµατική σύνδεση 

 

 

 

 

Ασφαλείς συρµατικές συνδέσεις 

έλεγχος στην συνέχεια 

 

 

 

 

 

β) Οι βαλβίδες ανοίγουν σε  παράξενους χρόνους  

 

ΠΙΘΑΝΗ ΑΙΤΙΑ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ 

Τρέχων χρόνος της ηµέρας έξω 

από το συγχρονισµό   

Έλεγχος και επαναφορά τρέχοντα 

χρόνου 

Πρώτη, δεύτερη, τρίτη ώρα 

χρειάζεται έλεγχο 

Έλεγχος και επαναφορά πρώτης, 

δεύτερης, τρίτης ώρα έναρξης  
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γ) Ηµιαυτόµατο πρόγραµµα ή χειροκίνητος σταθµός δεν  

αρχίζει. 

 

ΠΙΘΑΝΗ ΑΙΤΙΑ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ 

Ο προγραµµατισµένος κύκλος 

ποτίσµατος 

 

Ρύθµιση του διακόπτη κατανοµής 

στο OFF/RAIN και µετά πίσω στο 

αυτόµατο για να διακοπεί ο 

παρόντας κύκλος ποτίσµατος 

τοποθέτηση χειροκίνητης 

ηµιαυτόµατης λειτουργίας  

 

 

δ) Πότισµα σε µέρα που δεν σχεδιάστηκε 

 

ΠΙΘΑΝΗ ΑΙΤΙΑ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ 

Επιλογή µιας µέρας η οποία 

ήταν εκτός προγραµµατισµένου 

σχεδιασµού. 

Επαναπρογραµµατισµός 

αναφερόµενος στις περιγραφές 

ελέγχου και τις οδηγίες για σωστή 

λειτουργία. 
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